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Sé ’nveţăm dela adversari.
Când se vor chierna recruţii 

sub stég? şi când perceptorii unguri, 
răpiţi de duhul răsvrătitor al ob- 
^trucţiunei koşuthiste, se vor milos
tivi a primi contribuţia cetăţenilor 
zăpăciţi de atâta gălăgie, ce s’a fă
cut cu postulatele naţionale şi ne
căjiţi, ca treburile lor economice 
comerciale şi altele multe merg pe 

j c|i ce merge tot mai rău?
Adecă vorbă sé fie, că nu pri

mesc contribuţia! Au refusatcâtî-va 
dintre cei mai colţaţi şovinişti sé o 
priméscá, făcend astfel puţin svon 
şi demonstraţiune, chip ca sé sparie 
pe cei de la curtea şi din jurul curţii 
împărătesei de la Viena, că de nu 
vor da Maghiarilor tot ce pretind, 
nu vor mai puté incassa dările în 
Ungaria şi vor rémáné fără cătane 
şi fără armată, 

j Nu s’a speriat însă nimenî, ba 
f ministru-preşedinte provisor Khuen- 

Hedervary a suspendat pe funcţio
narii, cari au umblat să demonstreze 
în chipul acesta.

In cele din urmă, vecjend că 
monarchul nu vrea se le îngădue 
nimic din drepturile, ce le are ca 
domnitor şi şef suprem al armatei, 
s’au domolit mult politicianii unguri 

*4* an ae roaLmu lcomescă iu -
crurile.

Ca mâne noul ministeriu sub 
preşedinţa contelui Ştefan Tisza, fiul 
lui Coloman Tisza, care a guvernat 
în Ungaria cinci-spre-c}ece anî, va fi 
format. Décá totuşi acest ministeriu 
ar isbuti cumva a face să se voteze 
bugetul de cătră cameră şi să înce
teze starea de ex-ltx —  apoi se-i 
vecjî pe perceptorii şi esecutorii un- 
gurescî, cum vor alerga din casă în 
casă să incasseze contribuţia, dăcă 
nu se póte altfel bătend toba la 
uşile celor rămaşi în restanţă, şi cum 
vor cere şi de rendül acesta să nu 
întârejiem nicî un minut de a ne 
împlini datoria cătră stat, plătind 
darea şi dând recruţi.

Când e vorba de împlinirea da
toriei sunt toţî egal îndreptăţiţi. Nu 
tot aşa când se tratăză de împărţi
rea drepturilor. In caşul din urmă 
nu numai că se împlinesce (Jicaîa 
Românului, ca cine impartö parté 
îşî face, ci ocârmuitorii noştri marii 
şi micî, ne dau probele cele mai vă
dite, că sciu- să ia şi tot şi să nu 
lase conlocuitorilor nemaghiarî ni
mic —  când adecă vin la rend drep
turile şi folósele cetáténului.

Şuntem păţiţi şi de aceea nu 
trebue să facem multă vorbă, ca se 
fim înţeleşi de fie-cine

Sunt multe, prea multe, ce tre* 
bue se le condamnăm la adversarii 
noştri, am face însă cea mai mare 
greşălă, décá n’am voi să învăţăm 
nimic dela ei, din însuşirile lor, ce 
ar puté să fie şi nouă spre pildă.

Crisa ungurăscă e departe încă 
de a fi resolvată. Póte că se vor 
mai linişti lucrurile pentru scurt 
timp, de-i va succede planul lui 
Tisza István. Dér să nu uităm, că 
ceea-ce se petrece ac|í e numai în
ceputul unui nou period. Dualismul 
e pe ducă şi se pregătesce în mo
narchia nostră ceva, despre care acjî 
nu ne putem încă da sémá cum se 
cade că ce e şi ce mai póte fi.

Acum la începutul noului period 
de schimbări interiore în monarchie, 
ce se anunţă prin aceea, că în Un
garia dualismul a primit o lovitură 
mortală, ér în Austria federalis
mul îşî ridică capul cu cutezare, 
acum, 4i°em> începutul acestui pe
riod au făcut şi fac gură numai 
Maghiarii, cari sunt stăpâni absoluţî 
ai situaţiunei în ţ0ră. Acésta nu va 
puté merge tot aşa în veci, ci va 
trebui neaperat să vină un timp când 
vor avé cuvént şi îşî vor ridica vo
cea şi Românii, Slovacii, Germanii 
Serbii din Ardél, Bănat şi Ţăra un- 
guréscá, când vor reclama şi aceştia 
cu succes şi cu şansele de a fi as
cultaţi ceea cele compete în schimbul 
datoriilor ce şi le împlinesc cătră 
stat, când vor pretinde şi ei cu pu

tere să fie în adevăr egali îndreptăţi 
cu conlocuitorii lor maghiari.

Ca acest timp sé soséscá mai 
jCui^nd, pănă ce încă nu a secat 
médtava în noi, trebue se contribuim 
n»ái íntáiü şi mai întâiu tot noi Ro
mânii prin hotărîrea şi energia nostră 
în lupta pentru libertate şi drepturi 
naţionale.

In acésta direcţie putem să ni-i 
luăm de esemplu pe adversarii noş
tri, se-i imităm nu în esageraţiile 
lor şovinişte, ci în ce au bun: zelul 
şi energia cu care luptă umăr la 
umer, în înţelegere şi solidaritate, 
pentru interesele neamului lor.

Crisa nngnrescă.
(Ştefan Tisza ministru-preşedinte — Programul mili

tar şi modificările lui Tisza. — Modificările pri
mite. — Apponyi şi cu ai séi remân în par

tidul liberal. — Succesul desevîrşit al 
contelui Tisza. — Ungurii jubilézá.

— Noul guvern.)

Săptămâna acésta rămâne me
morabilă în analele crisei politice şi 
de guvern, ce bântue téra aprópe de 
un an de

După atâta sgomot şi trepăd, 
după nenumărate audienţe, ce li-s’a 
dat fruntaşilor partidului de la cârmă 
la palatul din Viena, şi după opin
ti rî ’şrsvîrcoîîri în drérpta şi ’nstân&a, 
răsare de*odată pe orisontul politicei 
maghiare „mântuitorul“ situaţiunei 
în persona contelui Ştefan Tisza, fiiul 
fostului „sdrobitor de naţionalităţi“ 
Coloman Ti^za.

Primit de repeţite-orî în au
dienţă de cătră Maj. Sa, Ştefan Tisza 
a reuşit să afle calea prin care se 
scotă pe fraţii săi de-acasă din ba
bilonia în care i-a cufundat atitudi
nea şovinistă estremă a obstrucţioniş- 
tilor, cari câştigaseră aprópe tóté 
păturile maghiare şi evreo-maghiare 
în lupta pentru aşa numitele conce
siuni naţionale în armată.

Cetitorii noştri cunosc genesa şi 
peripeţiile acestei lupte şi a crisei ce 
a provocat’o. E deci, de prisos a le

atinge aicî. Au cunoscinţă şi despre 
aceea, că după ordinul din Chlopy, 
după autograful prea înalt, în care 
Coróna şî-a spus cuvântul în cestiu
nea cea mare a armatei, şi după a 
doua demisiune a contelui Khuen- 
Hedervary, —  partidul liberal guver
namental a ales din sînul său o co- 
misiune de 9 membri, care se ela
boreze programul militar şi să fixeze 
postulatele maghiare cu privire la 
armată. Aprópe o lună íntrégá a lu
crat acéstá comisiune, elaboratul ei a 
fost purtat pe la Viena în diferite rân
duri, —  dér n’a întimpinat aprobare 
din partea Corónei. S’au cerut mo
dificări în textul lui şi eliminarea 
punctelor cu cari Coróna nu se póte 
învoi. Şi fiind-că nicî Coróna, nicî 
comisiunea nu erau dispuse a-şî face 
concesiuni şi a îngădui ceva din punc
tul lor de vedere, era p’aci se se 
rupă firul tratărilor.

In momentul suprem Monarchul 
a chemat la Viena 0răşi pe contele 
Ştefan Tisza. In două audienţe ce 
i-s’au dat, n’a putut isprăvi nimic nicî 
el. Tisza însă văcjend înclinarea Co
rónei pentru o pacînică arangiare a 
lucrurilor, a primit unele modifi
cări în programul original, ér pe 
basa acésta Majestatea Sa l’a însăr
cinat cu constituirea noului guvern. 
Am ^is'iinélé“ tnbdíficárírdeóre-ce du
pă înseşi espunerile lui Tisza în confe* 
renţa de Miercuri a partidului, Coróna 
a acceptat aprópe întreg programul 
comisiunei de 9 — aşa că cu mâh
nire 4i°e 0 tóié vienesă, că „ceea 
ce corona a obţinut prin tenacitatea 
şi perseveranţa ei, se mărginesce în 
realitate la atâta, că nu i-se pregă
tesce umilirea de a trebui să revóce 
ceea-ce a enunţat în ordinul de cji 
de la Chlopj şi în autograful împă
rătesc adresat contelui Hedervary.“

Pentru-ca şi cetitorii numărului 
nostru de Dumineca să aibă cunos- 
cintă de cuprinsul programului for
mulat de amintita comisiune, şi de 
modificările ce le-a adus cu sine 
Tisza din Viena, le reproducem aici.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Din viaţa ţeranesca.
De Gr. N. Coatu.

(F in  e.)

Eşirăm afară în cerdacul casei. întu
nericul dăduse năvală asupra satului.... 
G-ălăgie de ajuns pe drumuri.... cântece 
câte vrei; se întreceau bătrânii cu tinerii, 
căci fiind viile culese, mai la totă casa gă
seai două, trei vase de vin. „Undei vin, 
acolo-i şi veselie“ . Spre răsărit, ceriul era 
roşu, par’că s’ar fi aprins o şură de paie, 
în depărtare. Se apropia răsăritul lunei, 
care se muncia cu întunericul să-l isgonescă. 
La crâşmăriţa dela vale, ardea un foc mare 
şi frumos în mijlocul ogrăzi, în dosul unei 
scorţe de car, pusă în adins spre a împie
deca ventul ce bătea despre apus. De-asu- 
pra focului ferbea un ciaun cu răciturl; 
6r în jurul lui sta crişmăriţa, o femeie ti- 
nâră şi frumosă, acuma câţi-va ani mări
tată şi Vasilie Nicolescu, picher, care ţinea 
gazdă la crâşmă, pănă când stricându-se 
vremea, trebuia să înceteze lucrul soşelei.

De la întuneric se vedea bine cum ei stau 
pe nisce scăueşi mici, vorbind şi discu
tând cu drag şi cu foc, ca omul burlac cu 
femeia măritată. Orâşmarul era dus în alte 
sate după vin mai bun decât cel din sat, 
şi nu venise de vr’o trei qile. Dela vorbă 
multă picherul se întinsese la şacă; se ve
dea cum o tot ciupea şi ea tot îi cjicea:

— Hî! jbî!... ei, da şec|i! hă! hă! hă!
Adecă: „fugi de-acolea, vin* încoce“ .
In tot-deuna, după bucurie vine şi

scârbă. Nu trecu mult şi aurirăm:
— Valeu! . . .  valeu!...  oh !... m’am 

fript!. ..  d’apoi eu!. . .  valeu!... nu mai 
pot mămucuţă!. . .  oh !... u f!...

Cum ei, se hârjoneau, loviră lemnul 
care sprijinea soorţa de car. Seorţa se pră
văli peste foc şi peste denşii. Răciturile se 
vărsară, şi ei, se opăriră la mâni şi la pi- 
ciore. Amendoi ţipau şi se văitau. Durerea 
te face să-ţi pere}! ruşinea şi răbdarea.

— Lut şi apă rece!... lut şi apă 
rece !... striga mereu moş Toma. Văcjend 
cele petrecute alergase în fuga mare, însă 
nu-şi putea ţine rîsul. Ia apă rece, decă ai 
de unde ? Tote cofele erau gole.

— Apă rece !... apă rece !... hă ! hă!

hă !. . .  lu t!. . .  hă! . . .  hă !...
— Oe tot rîcji moşule ? ... ai înebunit 

ori n’ai mult?... Strîngeţî limba în gură, 
că acuş ! . . .  încep u crâşmăriţa supărată foc. 
De durere, lacrimile-i curgeau, pe obraz 
fără voie. Pentru a-şl potoli usturimea vî- 
rîsef mânile şi piciorele în apa dintr’o gropă, 
unde bălăciau raţele în timpul t̂ ilei. Bietul 
picher juca din piciore ca un urs, căci fer- 
binţela trecuse prin ghetele roşii; er mâ
nile le vîrîse într’o putină cu murături de 
pe prispă.

— Hă !... hă !... hă!. . .  Dragoste 
aşa-i ?... Bat’o s’o bată de dragoste!...  că 
amară mai chică câte-odată !...

Moş Toma îi rîdea grozav, nu voia 
să tacă nici în ruptul capului; veduse cu 
ochii şi nu-1 răbda inima.

In locul focului se ridica în sus fum 
şi abur. Mirosul de carne fiertă se împrăs- 
cie în totă mahalaua şi într’o clipă o droie 
de câni se adunară.

Domne, domne!... să fi văclut hârâ- 
ială şi lătrătură; le mâncau aşa fierbinţi.

— Hă! hă! h ă !... ai veclut comedie 
domnule ?...

— Dă, am vădut, moş Toma!...

— Bună săra! mă duc, că de când 
şed ! ...

— Apoi bună sera moş Toma şi mâine 
să ne vedem cu bine.

*
* *

Răzimat de portiţă, priveam la paşii 
mari şi repecli ce-i făcea moş Toma; se 
ducea sé spună celor d’aeasă păţania crâş- 
măriţei. Luna se ridicase susuşor pe cerul 
senin. Un vént rece sufla despre asfinţit. 
Frundele ce mai rămăsese prin salcâmi că
deau una câte una. Tăcerea coprinsese tot 
satul; cumpăna dela fântână scârţia din 
când în când; trebue să fi fost Ion Florea, 
flăcăul lui Ión Stan. Prin scârţiitul cumpe
nei, dădea de veste Iónéi, fata lui Ştefan 
Ursu, că e la fântână, că luna o răsărit şi 
că ia lumina ei, ar puté sta de vorbă cât 
de mult, că bătrânii dorm!...

Mă găteam să plec în casă. Un tro
pot de om, cu ciobotele mari, venea dela 
vale; am mai stat să văcj. cine e. Apro- 
piindu-se de miue aud:

— O f!... o f ! . . .  ticălosule şi păcăto
sule !. . .  Mai bine mureai când erai mic, 
că te plângeam o cü două, ér nu ca acuma
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Din ele se vede tot odată şi resul- 
tatul ce l’a avut lupta Maghiarilor 
în dietă şi afară din dietă pentru 
concesiuni naţionale maghiare în ar
mată :

Programul comisiunei.
1. Emblemele armatei comune, car! 

sunt a^î în practică, nucorăspund posiţiei 
de drept public a ţării, — din causa acésta 
cestiunea emblemelor este a-se regula 
conform dreptului nostru public.

2. Procedura militară penală să se 
aducă cât mai curând înaintea dietei. — 
La procedura stabilită pe verbalitate şi 
publicitate, este a-se validita limba ma
ghiară a statului — Modalităţile acesteia 
le va stabili legea, ce se va presenta 
(dietei)

3. Deciderea în ultima instanţă asu
pra favorurilor legale acordate în împlini
rea serviciului în armata comună, să se 
încredinţeze esclusiv ministeriului de hon
vezi, er acordarea acestor favoruri să se 
facă după putinţă pe temeiul unor motive 
echitabile.

4. Este o dorinţă de repeţite ori es- 
primată şi în legile nostre mai vechi şi 
un postulat al naţiunei maghiare, care de 
nimeni n’a fost tras la îndoieîă, precum 
şi un interes al armatei comune, ca tru
pele maghiare să fie prevăzute cu ofiţeri 
maghiari şi fii naţiunei să se valoreze în 
măsură coréspundétóre la conducerea ar
matei. E necesar prin urmare, ca:

a) In virtutea rescriptului prea înalt 
de la 11 August 1868, ofiţerii supuşi un
gari, cari seryesc la trupe neungare, să 
fie transferaţi la trupele ungare.

b) Afacerea instruirei ofiţerilor să se 
desvólte în direcţia, ca acoperirea lipsei 
ce se arată la contingentul ofiţerilor un
gari şi provederea trupelor ungare cu ofi
ţeri ungari, să se garanteze în mod sta
tornic.

In scopul acesta, prin crearea în nu
măr corăspundător de burse pentru tineri 
maghiari şi încât e necesar prin ridicarea 
de institute militare nouă pe teritoriul 
ţării, eventual prin desvoltarea institutelor 
militare pentru honvecjirae: să se garan
teze crearea de ofiţeri maghiari în măsura, 
încât numărul acestor ofiţeri în tóté 
ramificaţiile să ajungă măsura ce corăs- 
punde proporţiei numerice a feciorilor su
puşi ungari.

c) Tot în acest scop e necesar mai 
departe şi aceea, ca în institutele militare 
ale armatei comune, plasate pe teritoriul 
ţării, şi cari după putinţă stau sub condu
cerea ofiţerilor supuşi ungari, planul de 
învăţământ să se modifice, aşa că în aceste 
institute limba de predare şi de esamen a 
unei însemnate părţi din obiectele de în- 
veţăment sé fie limba maghiară cel puţin 
în’ măsura, încât limba de învăţământ să 
nu împiedece progresul tinerilor maghiari, 
cari întră în aceste institute şi elevii calificaţi 
în ele să posedă pe deplin limba maghiară, 
aşa că după un timp coréspundétor de 
trecere, pentru supusul ungar cunóscerea 
limbei maghiare sé fie o condiţie funda
mentală obligătore la numirea de ofiţer.

d) Bursele maghiare ce se vor crea 
pe cheltuiala statului, nu se vor da în 
afară de hotarele ţării, decât la acele in
stitute, a căror categorie nu se află pe te
ritoriul ţării. Indată-ce se vor înfiinţa ast

fel de institute pe teritoriul ţării, bursele 
coréspundétóre maghiare se vor trans
pune aicî.

5. Tóté autorităţile trupelor din Un
garia vor coresponda în limba maghiară 
cu autorităţile ungare.

6. Disposiţiunile art. de lege X X X  
din 1868 referitor la Croaţia-Slavonia, 
rămân neatinse.

7. Numéróse şi importante cestiunî 
se vor lua spre chibzuire în cadrul revi- 
suirei legei militare, precum: serviciul de 
doi anî cu considerare la situaţia finan
ciară a ţării; mai departe stabilirea pe cale 
legislativă a contingentului de pace şi 
contingentarea reservei de întregire, pre
cum şi desfiinţarea séu regularea anului 
al doilea de serviciu la voluntari! pe 
un an.

8. Starea actuală referitóre la limba 
de comandă şi de serviciu a armatei, s’a 
menţinut Maiestăţii Sale, pe basa dreptu
rilor de domnitor constituţional recunos
cute în legea de la 1867.

Responsabilitatea politică a minisf^- 
riului — ca faţă cu orî-ce faptă a Coro
nei — se întinde şi la acésta, şi influenţa 
legală a dietei — ca şi faţă cu orî-ce 
drept constituţional — se menţine şi cu 
privire la acésta.

Starea acésta pote s’o modifice le
gislativa — coróna împreună cu aduna
rea deputaţilor ţării.

Partidul liberal, accentuând aceste 
drepturi ale ţării, nu ia în programul seu 
cestiunea limbei de comandă şi de serviciu 
fiind-că nu consideră, că acésta ar fi de 
dorit din cause politice importante ce 
ating marile interese ale naţiunei.

(Programul pórtá data de 27 Octom
vrie 1903, şi este iscălit de Coloman Szeli 
ca preşedinte şi de Dr. Aurel Münnich ca 
notar.

Modificările lui Tisza.
Contele Tisza a presentat următorul 

amandament la punct 4) alinea c):
c) Tot în acel scop este necesar mai 

departe şi aceea, ca planul de învăţământ 
în institutele militare ale armatei comune, 
plasate pe teritorul ţării, să se modifice 
aşa, încât limba de predare şi de esaminare 
a unei însemnate părţi din obiectele de în- 
veţăment, sé fie limba maghiară, cel puţin 
în mesură, ca progresul tinerilor maghiari, 
cari întră în aceste institute, sé nu fie îm- 
pedecat prin limba de înveţâment şi elevii 
calificaţi în ele sé posédá limba maghiară.

Punctul 8 să se modifice astfel:
8. Partidul îşî susţine punctul său de 

vedere, după care regélni îi stă în drept 
a hotărî — pe basa drepturilor de suve
ran constituţional, recunoscute în § 11 
din art. de lege XII ex 1867 — limba 
de comandă şi de serviciu a armatei 
ungare, ce formâză partea íntregitóre a 
întregei armate comune.

Atât programul comisiunei, cât şi 
modificările contelui Tisza au fost presen- 
tate de raportorul Münnich.

Acest program şi modificările
1 făcute în el, s’au cetit —  cum am 
c[is —  în conferenţa de Miercuri a 
partidului liberal. Eroul <}ilei, Tis&a, 
a desfăşurat cu multă claritate mo-

tivele ce l’au condus, când a primit 
së iacă modificările, a vorbit con
vingător şi temeinic, aplaudat fiind 
de tabëra liberală. Mare fu 9uccesul 
lui Tisza, când şi Coloman Szeli a 
declarat, că e învoit cu ceea ce s’a 
făcut. Numai contele Apponyi s’a 
declarat nemulţumit.

Joi partidul a ţinut alta confe- 
renţă, şi s’a întâmplat ceva surprin
zător. Unul din cei mai bunï prie
teni ai contelui Apponyi, sincer şi 
mare aderent al acestuia, Hodossy a 
ridicat cuvântul pentru modificările 
lui Tisza. Mare fu consternarea ap- 
ponyiştilor, dér şi mai mare bucuria 
gardei Tiszaiste.

Ceea ce însë s’a petrecut în 
conferenţa de erî Vineri a partidu
lui, a pus vêrf la tote. Contele Ap
ponyi a declarat, ca in interesul res- 
iabilirei şi susţin erei păcii, rèmâne în 
partidul liberal şi primesce modificările 
contelui Tisza, şi adause, că décá vii
torul guvern va merge pe calea pe 
care a mers guvernul trecut, póte 
conta la sprijinul seu.

Mare însufleţire a produs decla
raţia lui Apponyi. Tisza i-a mulţu
mit şi a asigurat, că nedreptate nu 
va face nimërui.

S’a pus la vot programul mili
tar modificat de Tisza şi partidul î’a 
primit cu unanimitate.

Cu acest résultat splendid con
tele Tisza plécà adî la Viena, ca së 
raporteze Maj. Sale asupra isprăvi
lor escelente ce le-a făcut. Cu oea- 
sia acésta va presenta Monarchului 
şi lista membrilor noului guvern, 
care se va constitui astfel :

Preşedinte şi interne : contele 
Stefan Tisza; finanţe: Ladislau L u 
kacs; cotnerciu: Carol Eieronymi; 
culte şi instrucţiune publică: Albert 
Berzeviczy ; justiţie : Dr. Al. Plosz ; 
honve4ï: colonelul Al. Nyiry (co
mandantul academiei Ludovica); agri
cultură: Bela Tallian; ministru pe 
lângă persóna Maj. Sale: contele 
Khuen-Hedervary, séu br. Geza Fejer- 
vdry ; ministru croat : Erwin Ceh.

Ecă-i aşa-dâr, că s’au împăcat. 
S’au împăcat, cum c|ic foile lor, şi 
cu Coróna, şi între sine. Organele 
lor de pressă iubileză şi stau së se 
prăpădeacă de bucurie, şi cei mai 
veseli sunt tiszaiştii, garda pururea 
credinciósá şi umilită. Se vor împăca 
a(Jî mâne şi cei din tabëra lui Kos
suth cu situaţia dată, căci după 4isa 
unei toi vienese, Coróna „a dat 
deja atâta, în cât abia i-a mai re- 
mas ceva de dat“.

0 nouă, fundaţiune şcolară,.
In vreniile nóstre de acjî, când 

lumea, şi la noi e stăpânită mare 
parte de lăcomie, pofta de avere şi 
alte interese personale, ér frica de 
Dumnezeu, dragostea, faţă de bise
rică şi şcola sunt virtuţi, de cari rar 
mai auc|im vorbindu se, ne servesce 
spre o deosebită bucurie sufletăscă, 
că putem înregistra o alésá veste, 
care credem, că va umplé de aceeaşi 
bucurie pe tot Românul de bine. j

E vorba de o mare fundaţiune, 
(preste 100.000 coróne) făcută pe 
séma şc0lelor centrale române din 
Braşov. Greutăţile 4iluice> cu carî 
au sé lupte şcolele nóstre, cu tóté 
jertfele ce le face administraţia 
şcolelor, le cunosc numai cei ce 
trăiesc în nemijlocita lor apropiere. 
O îmbunătăţire a sorţii corpului 
didactic, înmulţirea' puterilor didac
tice, un nou palat, mai corăspun- 
cjétor pentru şc0lele elementare 
şi mai pe sus de tote un mare 
internat, care sé vindece tote nea
junsurile traiului şi educaţiunei ele
vilor noştri, sunt trebuinţe arejétóre 
de mult simţite şi ejik^0 accentuate 
la şcolele nóstre. Multe s’ar fi făcut 
şi pănă acum, dér au lipsit mijló- 
cele!

Tocmai în aceste 4ile de grea 
cumpenă a trimes provedinţa divină 
o strălucitore racja de nădejde în 
soţii Ândreiu şi Elena B»ntoiu, cari 
au înzestrat şc0lele nóstre cu o alesă 
fundaţiune şcolară.

Amintiţii soţi testaseră de mai 
nainte íntréga lor avere pe séma 
şcolelor nóstre, ér acum când pro- 
vedinţa a aflat cu cale a chema la 
sine pe marinimósa testatóre, au eşit 
la ivélá şi amănuntele acestui tes
tament.

Etă acest

Testament .
I. Noi subsemnaţii consoţi Andreiü şi 

Elena Buntoiu, născută Voina,pentru oaşul 
morţii nóstre, lăsăm tótá averea nostră 
mişcătore şi nemişcătore, sub numirea de 
„FundatiuneaAndreiü, Elena şi Onisim Bun-n * '
toiu“ la şcolele nóstre centrale greco-orien- 
tale române din Braşov, pentru vecil-vecilor 
ca erede universal, şi dispunem, cum-că 
acéstá avere să se predea şi priméscá în 
administraţia Eforiei şi a Delegaţiunilor 
şcolare ca foruri administrative a biserici
lor proprietare din cetatea Braşovului dela 
Sf. Adormire şi din Scheiü-Prund dela Sfân
tul Nicolae, şi dispunem, ca averea lăsată 
de noi prin presentul testament şcolelor 
nóstre, sé se petrecă atât în condicele bi
sericilor, cât şi în c&rţile funduare ale Bra- J 
şovului, ca proprietatea acestor două bise-

4ile întregi. Of! o f!... mai bine muream 
şi eu, odată cu măta....

Trecu pe lângă mine fără să mă ob
serve. L ’am cunoscut; era moş Iordache 
Popa, un moşneg bătrân din mahalaua de 
la dél. Se ducea acasă şi, plin de nécas în 
suflet, vorbea singur....

— Da ce ai moş Iordache ? ... peste 
ce năcas ai dat?... Ce te blastemi şi vor
besc! singur pe drum ca... neomenii ? ...

— O f!... mö iartă, că nici nu te vă- 
4ui, de supărat ce snnt. Ia nécasuri!. . .  
Nenorociri!. ..  belele! . . .  Ticălosul de Va- 
sile, feciorul meu cel însurat, s’o stricat de 
tot de când o luat darul beţiei; cred că 
ai au4it oe huet era mai de vreme în ma
halaua cealaltă.

— Am aucjit moş Iordache, că s’o 
aprins casa lui Yasile şi, că sărind ómenii 
au stins’o.

— Vai de mine, ce era la casa lui, 
sé nu dea Dumnecjeu nici la duşmanii mei.

Ce nenorocire! . . .  Ce mişelie !... Ti- 
călosu,. o béut totă <|iua rachiü la Tasache! 
Când am alergat euf totă mahalaua era în 
ograda lui. Vr’o câţi-va omeni îl ţineau de 
mâni; avea ochii tulburi şi roşii, ér din

gură îi curgeau balele ca dela un câne 
turbat. Femeia cu capul spart şi cu corpul 
sdrobit, plângea de-ţi rnpea inima; să nu 
fi alergat omenii, o gâtuia... o omora... 
Ş’o nenorocit şi copilaşii!... Sărmanii!... 
Celui mai mare i-o rupt mâna drâptă, lo- 
vindu-1 c'un fier, pe când bătea pe mă-sa; 
cel mijlociu de spaimă, l’o apucat dueă-să 
pe pustiii (boia copiilor); âr cel de ţiţă, 
scăpându-1 biata femeiă din braţe pe foc, 
s’o făcut scrum ; era pus pe-o scorţă de car.

— Cum ? ... Chiar o ars ? ...

— Da!...  O ars! . . .  Dela hainele 
copilului celui mic, s’o aprins lucrurile din 
casă şi dela lucruri, s*o aprins casa totă. 
Noroc c’o fost omenii pe acasă ş'o alergat 
în grabă de-o stins focul, căci altfel, îi ar
dea totul; ba putea să se aprin4ă mahalaua 
întregă. A h ! . . .  Ce nenorocire! . . .  ]£că la
cât duce beţia pe om !...  Mai bine muriam! 

\
Lacrimile podidiră pe bietul moşneg 

şi începură a curge şiroe pe obrazul încreţit 
şi împresurat de o barbă mare şi albă ca 
zăpada. La acestă vedenie, începură a înota 
în lacrimi şi ochii mei....

— Nu mai plânge moş Iordache!..

Aşa se întâmplă!... Nenorocirile pe omeni 
vin !...

— A h ! . . .  par’că mă mai răcoriîîi. 
Din buzunarul antereului scose o batistă 
roşie şi-şi şterse obrazul şi barba. Ce lucru 
de băet era!. . .  Ce gospodar se alesese!. . .  
Ce avere i-am dat eu !... Şi ce avere o 
luat dela femeiă!... Tot o prăpădit!.. Ne- 
norocitu!... Nenorocitu!...

Lacrimile îl podidiră erăşî! . . .  S’o dus
ca plâva___ Tot o vândut: şi pământ, şi
boi, şi vaci, şi cai, n’o rămas decât casa cu 
păreţi! goi! . . .  O f!...

— Moş Iordache, şi de mult o luat 
el beţia ? ...

— Nu aşa de mult, de vr’o trei ani!
— Hei şi cum ?... Dăcă spui că era 

cuminte şi gospodar de fruute!...
— Apoi âcă cum!... Acuma trei ani

o venit în sat ca notar Vasile Măcărescu, 
un rău şi un beţivan cum n’am mai vădut. 
T6te relele le avea: cartofor, curvar şi be
ţiv. Rsi de ăştia strică satele, deprin4end 
omenii cu tote năravurile rele.

Era mai rău şi decât notarul, care o 
fost mai anul trecut, Costache Ionescu, 
oare învăţase pe săteni să joce cărţile. Nu

ştii, că o luat lui Vasile Popa banii de pe
o părechiă de boi ?...

— Da! ştiti! . . .  Pe care l’o dat, sub* 
prefeotul, afară.

— Acela!. . .  Primarul care-i acuma, 
Ion Mal anca, era ş’atuncia, e naş băietului 
meu; l’o cununat. într’o 4i gâsind pe Va
sile pe drum îi 4'se:

— Şti ce măi fine?... Să primescl 
notarul care o venit acuma, pe d-l Măcă- 
resou, la tine în gazdă. Tu ai oase bune şi 
ai loo; da să nu-mî strici hatârul, să mă 
faci de ruşine. Spune-i şi finei să nu facă 
altfel. Ce 4’ci, îl primesol?...

— Dă, naşule, nu-ţi stric hatârul, răs
punse băiatul, îl primeso, să vină.

— Par’că-1 vă4 oând o venit. Un om 
înalt şi subţire, cu faţa sJaHă şi ciupită, cu 
musteţile lungi şi lăsate în jos, îmbrăcat 
prost, cu hainele rupte şi terfelite se cu- 
noscea că nu-i pomă bună şi că intr’ânsul 
ascundea multe răutăţi. Bun de gură, lucru 
mare. Aşa cum era, toţi îi 4i°eau cuo6ne, 
dă, era notar, dragă domne şi noi ţăranii 
avem păcate, că pe toţi răii îi cuconim şi 
le sărutăm mâna.

Prin stăruinţa notarului, Yasile al meu
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rieî, ér susnumitele şo61e centrale române
I ca usufructuare a întregei averi testată de 

noi. In deosebi ne aflăm îndemnaţi a dis
pune în privinţa acestei averi încă urmă- 

[ tórele :
| II. Murind eu, subsemnatul ! bărbat,
i Andrei Buntoiu, înaintea soţiei mele Elena 

născută Voina, dispunem în conţelegere cu 
densa:

a) Ca numita mea soţie Elena Bun
toiu, după mórtea mea së rămână în folo
sinţa eschisivă a caselor, în care locuim,

5 precum şi a tuturor acaretelor şi întreg
• arangiamentul lui şi obiectelor oe se află 
| în ele şi în curtea lor, së foloséscà venitele 
; celorlalte case şi a grădinelor pănă va fi

în viâţă, şi pe lângă acésta din venitele
• averei trecute în administraţia şi posesia
l şcolelor ereditare, së-i dee Eforia şcolară 
j în fie-care an soţiei mele suma de 1200 fl.

(una miie doué sute florini) pentru întreţi
nerea ei, şi nefiind în stare din causa bë- 

Í trâneţelor a së îngriji însăşi de sine, va 
Í purta Eforia grija atât de întreţinerea şi
1 ocrotirea ei, cât şi de administrarea averei 

rămasă în folosinţa ei pănă la finea vieţii 
sale, îngrijind şi de-o înmormântare corës- 
punc ë̂tôre stărei nóstre.

După trecerea din viaţă a soţiei raele 
va intra Eforia şcolară şi în posesia şi a- 
verea rëmasà în folosinţa ei şi rëmasà de 
dênsa la mórte în numele şcolelor nóstre 
ereditare.

Mai departe va face şi depune Eforia 
şcolară din venitele fundaţiunei nóstre ad
ministrată de dênsa, după mórtea mea ur
mătorele legate, şi anume : va plăti din ve
nitele averei primite în administraţie anual- 

. minte următorele sume :
b) la biserica greco-orientală română 

dela Sfânta Adormire din cetatea Braşo
vului la fie-care jumëtate de an câte 70 
coróne (şâpte-cjecî coróne), pentru unt-de- 
lemn şi făclii;

c) la biserica dela Sfântul Nicolae din 
Scheiü-Prund în fie-care semestru câte 70 
(şâpte-deel) coróne pentru unt-de-lemn şi 
făclii;

d) la biserica greco-orientală română 
dela Sfânta Treime de pe Tocile în fie
care semestru 70 (şepte*c|ecî) coróne pen
tru unt-de-lemn şi făclii ;

e) së plătâscă la spitalul civil comu
nal din Braşov în fie-care an înaintea Cră
ciunului nostru cu trei 80 (opt-decï) 
coróne pentru a së împărţi între bolnavii 
români, ce se vor afla la Crăciun în acel 
spital sub cură medicală;

f) së dee Eforia şcolară din venitele 
Fundaţiunei nóstre la preoţii dela bisericile 
române greco-orientale din cetatea Braşo
vului, dela Sfântul Nicolae din Scheiü-Prund 
şi dela Sfânta Treime de pe Tocile în fie
care an câte 30 (trei-deci) coróne pentru 
parastasele, ce se vor ţinâ la acele bise
rici, şi anume: 1) în Cetate la apostolul 
Onisim ; 2) la Sfântul Nicolae la Sfântul

întră perceptor comunal. Mergea bine tare 
la început, ne bucuram straşnic. Dela o 
bucată de vreme o început a nu mai veni 
regulat acasă; îl lua notarul la crâşmă. 
A Î o lâcâ, mâini o lâcă, s’o deprins cu 
rachiu! îl dojeneam şi eu, şi măsa, şi so- 
oru-său, de geaba, pe o ureche îi întră şi 
pe una îi eşia cele ce-i spuneam. Ba-1 mai 
învăţase şi jocul cărţilor. Obiceiurile rele 
de grabă le învaţă omul. La finea anului 
o eşit fioioraşul meu dator cu 1600 lei. 
l/o dat afară şi ca să nu facă gros (arest), 
o fost nevoit să-şi vân4& vitele şi o falcă 
de pământ oa să pună banii la loc. De su
părare o început să bea şi mai tare, să 
prăpădesoă tot şi o ajuns din bun gospo
dar reul răilor. Eoă ce va să 4 °̂  ̂ a'^e n̂" 
soţi c’un om rău!. . .  Ecă isprava unui om 
cu viciuri şi ^u fel de fel de năravuri rele, 
trimes oa notar la un sat! Notarul e cel 
mai însemnat funcţionar din comună, dela 
densul aternă totul şi prin urmare trebue 
aleşi din omeni învăţaţi, cinstiţi şi cu pur
tări frumose.

— Şi âcă aşa, domnule, stă istoria cu 
feciorul meu.j

Ah !... Mi-se rupe inima când

Andrei ; ér 3) la Sfânta Treime pe Tocile 
la Sfântul Constantin şi Elena ;

g) să dee în tot anul 100 (una sută) 
florini séu două sute coróne, pentru „Masa 
studenţilor“ la Direcţiunea gimnasiului, séu 
înfiinţându-se un internat, acéstâ sumă să 
se plàtés'ă la Direcţiunea Internatului ;

h) să dee Eforiei în fie-care an 20 
(două-cjecl) florini séu patruzeci coróne pen
tru cumpărarea de vestminte pentru copiii 
sëracï dela şcolele nóstre, şi aceste vest
minte să se împărţescă la diua de „Sfân
tul Nicolae“ ;

i) tot pentru copil săraci dela şc01ele 
nóstre së dea Eforia la începutul anului 
şcolar câte 20 (două zeci) florini pentru 
cumpărarea de cărţi şcolastice ;

j )  dispunem, ca oasele nóstre, unde 
locuim, së nu se vîn4& niol-odată, ci să ră
mână pentru vecil-vecilor introduse în căr
ţile funduare ca „Fundaţiunea Andrei, Elena 
şi Onisim Buntoiu“ , şi după mórtea nostră 
së se dee în chirie, tot-déuna prin licitaţie 
publică, pănă când póte înfiinţându-se acolo 
cu timpul nn internat, vor servi ca local 
al internatului ;~eră chiria întrată să se ca- 
pitaliseze pănă la înfiinţarea acelui inter
nat séu casualminte pănă la 25 (două-cjecî 
şi cinci) ani, când apoi va avé voe Eforia 
şcolară a dispune şi asupra acestui fond 
şcolar al nostru, dér tot pentru scopuri şco
lare, şi în deosebi dorim, ca din interesele 
acestui fond së se plátéscá un profesor 
dela aceste şcole;

l) va preda Eforia şcolară douë can
dele de argint şi două icône sfinte, preţi0se, 
ce se află în locuinţa nostră la biserica 
greco-orientală română dela Sfânta Ador
mire din cetatea Braşovului, ca së fie â̂ e- 
date în noua biserică;

m) în fine va întrebuinţa Eforia şco
lară celelalte venite ale fundaţiunei nóstre 
pentru acoperirea necesităţilor şcolare după 
buna sa ehibsuinţă, şi se va îngriji, ca së 
se facă parastasele sus amintite în fie-oare 
an la dilele sus numite.

III. Érá pentru caşul, când subsem
nata soţie, Elena Buntoiu născută Yoina, 
ar trece din vi0ţa acésta înaintea bărbatu
lui său, Andrei Buntoiu, atunci acesta va 
rëmâné în folosinţa şi administraţia între
gei nóstre averi, şi dênsul va avé de a se 
îngrji până va fi în viaţă de esecutarea 
legatelor din punctul I I  sub literile b—g 
inclusive şi numai după mórtea lui va intra 
Eforia şcolară în administraţia întregei averi 
fundaţionale şi va îndeplini disposiţiunile 
de sub literile j, l, şi m de sus.

IV. Disposiţiunile nóstre din punctul
II litera j, o întregim într’acolo, ca pănă 
la înfiinţarea menţionatului internat şi ce- 
lèlalte venite dela averea nostră după de- 
tragerea legatelor menţionate sub b—i, să 
se capitaliseze eventual pănă la 25 ani şi 
capitalul adunat în acest termin va servi 
de un ajutor al intenţionatului scop de a 
se înfiinţa la şcolele nóstre un post de pro-

mă gândesc la el; numai tată şi mamă să 
nu mai fie cine-va.

— Bună săra !... Ce face-ţî ? ... Staţi 
de vorbă ?...

— Da! mai vorbim; îmi spune moş 
Iordache, despre feciorul său Vasile.

— Apoi aşa săracul, era să-i ar4ă 
casa!... S’o stricat de tdt de când o luat 
beţia.

— Da tu, ce cauţi pe aici Stefă- 
nache ? ...

— Sunt de strajă! am fost la curte*) 
pănă acuma; am mai eşit pe drum. Vai 
de mine ce-i la curte ! . . .

— Hei da ce-i ? ...
— î i  bal... O mulţime de boerl o 

venit dela oraş; îi plină ograda de trăsuri. 
Au şi lăutari! ... Cei mai tineri jocă, er 
bătrânii frâcă la vin roş; să ve4î, par’că 
să bat dracii la gurile lor, amarnic mai 
bleotăcăresc; nisl nu semănă că-s români; 
toţi vorbesc franţuzeşte. Să vede că nu le 
place să vorbâscă românesce.

— De sigur că nu ! dragă Ştefănaehe. 
Acesta e un urît obiceiă al românilor, ca

*) casă boerescă.

fesor, respective de 2 învăţători la şcolele 
nóstre, după cum va afla Eforia şcolară 
mai consult şi de mai mare necesitate.

V. Pentru caşul, când n’am ridica noi 
la casele nóstre testate şcolelor o pétrá 
monumentală ou inscripţia: „Fundaţiunea 
Andrei, Elena şi Onisim Buntoiu“ , dispu
nem şi rugăm, ca să se îngrijâscă Eforia 
pentru instituirea acestei petrii funda
mentale.

*
E vorba aci de munca unei întregi 

vieţi cinstite şi active. Nobilul testator, ve
nerabilul comerciant braşovean Andreiu 
Buntoiu póte fi mândru de fundaţiunea sa, 
căci munca cinstită a vieţii sale e desti
nată pe séma fiilor întregului nostru neam 
românesc, ér nobila sa soţie drăptă răsplată 
îşi va primi pentru marinimósa-i faptă îna
intea tronului judecătorului ceresc.

înmormântarea d-nei Elena Buntoiu 
s’fl-făcut Vineri la orele 3 p. m. Serviciul 
funébral a fost celebrat de protopopii V 
Voina şi B. Baiulescu, preoţii V. Sfetea 
şi Dr. V. Saftu şi diaconul I. Prişcu. Si
criul răposatei a fost purtat de opt co
mercianţi din piâţa Braşovului, prin rân
durile elevilor şc0lelor române, car! au 
format cordon de la casa răposatei pănă 
la biserică- La înmormântare a asistat 
afară de elevii şi corpul didactic al şco- 
lelor române, un ales public românesc. 
Predica, care o publicăm la alt loc, a fost 
rostită deasupra sicriului din partea pă
rintelui Dr. V. Saftu. Mişcătorele cuvinte 
ale oratorului au stors lacreraî de adrai- 
raţiune şi recunoscinţă din ochii tuturor 
celor de faţă. Numai venerabilul octo
genar, nobilul soţ al răposatei stătea ne
clintit în mijlocul bisericei cu faţa senină 
a celui mulţumit de fapta sa şi convins de 
odihna sufletâscă a marinimdsei sale ddmne

Numele răposatei fundatore binecu
vântat va fi de fii, nepoţii şi strănepoţii 
noştri, ér d-lui Andreiű Buntoiu îi dorim 
încă mulţî anî de sănătate şi mulţămire, 
ca încă în vieţă fiind să se potă bucura' 
de rodele frumdsei sale fapte!

P r e d i c ă

rostită de d-1 Dr. Vasilie Saftu, paroch la biserica 
sf. Nicolae din Braşov, la înmormântarea binefâ- 
cătorei şcolelor, a dâmnei Elena Andreiic Buntoiu.

In numele Tatălui şi al Fiului şi al 
sfântului Duch.

Jalnici ascultători!
Sunat’au erî şi a$i cu glas duios clo

potele bisericei nostre, ca să cheme tdtă 
suflarea româneseă în strada Prundului. 
Profesori şi învăţători, studenţi şi şcolari, 
bărbaţi şi femei, băeţi şi fetiţe, cu toţii 
de la mic păn’ la mare grăbit’au de cu 
vreme, se se adune la casele venerabilu
lui nostru bătrân, Neică Andreiu Buntoiu !

Si cura s’ar fi şi putut să rămână 
vre-un puiu de Român liniştit acasă, când 
în întregul oraş s’a răspândit trista soire,

în ţera lor, să vorbescă o limbă streină. 
Nici un popor nu face treba asta. Cinenu-şl 
iubesce nâmul şi limba, merită ura şi dis
preţul tuturor.

— Hai să mergem moş Iordache.
— Mergem Ştefanache. Bună sera 

domnule, bună sera.
Amândoi plecară la deal; i-am petre

cut ou ochii pănă nu i-am mai vă4ut. — 
Câsul trecuse de 10; era destul de târ4iti, 
m’am culcat....

** *

A doua 4i m’am sculat mai târ4iu, ca 
de obiceiii. Sorele răsărise şi abia se zărea 
printre nori, par’că era o corabie ce se 
perde printre valurile mării, când o pri- 
vesci din depărtare. Bărbaţi, femei şi copil 
se duceau cu grămada la vale. Se au4ia: 
Sărmanii! . . .  Ce nenorocire!! . . .

— Ore oe să fie Nene Q-hiorghe?... 
Unde trec omenii la vale?... Ce tot vor
besc?... Au4 căinând?... S’a întâmplat 
ceva?...

— Dă, aşa aud, că cică s’ar fi spân- 
4urat Vasile a Iui moş Iordache Popa.

— Ce spui?...

că mult stimata dâmnă Elena Andreiu: 
Buntoiu, a trecut pragul vecîniciei.

*

De acasă am venit cu toţii aici în 
lăcaşul împăratului ceriurilor. Acum mă 
uit la voi din acest loc al cuvântului şi 
vă întreb:

De ce staţi atât de trişti şi îngân
duraţi în jurul acestui sicriu negru, mut 
şi rece ? ............................... .....................

Pentru-ce se strecoră din ochii voş
tri înpăinginaţ! un noian de admiraţie?....

Da, înţeleg eu.
Sunteţi trişti şi îngânduraţi, pentru 

că de un cârd de an! în edee pădurea vi- 
gurdsă a neamului nostru românesc a în
ceput să se rărescă. Ştejarii bătrâni, na
ţionali şi bisericesci, rend pe rând unul 
câte unul au început să-şi încline înalta 
lor frunte; verdeţa lor dătătăre de vieţă 
să se ofilescă; sucul lor hrănitor să se? 
stingă.

Sunteţi trişti şi îngânduraţi, pentru 
că în locul bătrânilor, cari se prăvălesc, 
nu vedeţi nici cea mai mică sucrescenţă 
de ştejarî tineri, cu acelaşi suc, cu aceeaşi 
verdăţă, cu aceeaşi frunte înălţată, cari să 
le ocupe locul. Cei mai mulţi dintre şte
jarii tineri sunt din tinereţe bătrâni, su
cul lor fără putere, coldrea lor gălbue, 
fruntea lor înclinată şi plecată!

Când noi, în cea mai mare partei 
astfel ne presentăm, nu se pdte altfel, c, 
trebue să fim cutropiţi de admiraţie în 
faţa acestui semn neschimbat al morţii; 
trebue se rămânem uimiţi, când ne gân
dim la stăpâna acestui sicriu, la venera
bila şi mult stimata domnă Elena A. 
Buntoiu!

*
Născută în Braşov la anul 1828, de 

la iubiţii ei părinţi: Nicolae şi Marina 
Voina, născută Peligrad, de mică copilă 
şî-a însuşit cea mai înaltă calitate a ori
cărui om şi în deosebi a orî-cărei femei: 
Frica Domnului. Da, jalnici ascultători, 
.domna Elena Andreiu Buntoiu în tdtă 
viăţa ei a fost o femeie religiosă în ade
văratul înţeles al cuvântului. Nu era Du- 
mineoă şi sărbătdre să nu vină şi să se 
închine la altarul Domnului; er după ce 
se termina sfânta liturghie, cu deosebire 
de când şî-a perdut pe ultimii şi iubiţii 
săi fii, Nicolae şi Onisim se ducea la mor
mânt şi aştepta cu multă evlavie pănă ce 
preotul îi cetea rugăciunea obicinuită de 
deslegare.

Tot frica Domnului, — acostă po- 
ddbă caracteristică şi aprdpe esclusivă a 
harnicilor noştri moşi şi strămoşi, — a 
învăţat’o pe iubita răposată, ca în tdtă 
vieţa ei se nu fie luxosâ. Deşi i-ar fi dat 
mâna să jdee un rol mare în societate, 
evlavidsa femeie se purta atât de modest, 
în cat trecătorului, care n’o cunoscea, 
nici prin minte nu i-ar fi trecut, ca acestă 
femeiă să fie ddmna Elena Andreiu Bun
toiu !

Nefiind luxosă a trebuit să fie în 
acelaşi timp şi escelenţă economă. A căuta 
să vă conving despre acâstă însuşire a 
dânsei,Şar însemna să arunc picături în 
mare atunci, când nobilul şi generosul 
testament, care l’a făcut împreună cu iu
bitul nostru domn, Neică A. Buntoiu, gră- 
esce mai elocuent de cât slăbuţul meu 
glas ! a face din nimic o avere atât de

— Aşa aud lumea!...
Fără să perd vremea, mi-am luat pă

lăria din casă, ş’am plecat şi eu să vă4 ce 
s’a întâmplat. Am trecut pe lângă curte. 
La portă sta o trăsură de oraş cu patru 
cai cu nisce telenci la gât, de te lua groza. 
Madama Ana şedea de vorbă ou vizitiul.

— Cu cine e trăsura asta, madamă 
Ano ? ...

— Ia cu doctorul Herman, dela Bâr
lad, l’o chiemat duduca la telefon. Da cine-i 
bolnav?...

Cine ? ... Ia boerul ? ... Asâră o avut 
bal, o petrecut totă ndptea; cânta şi juca 
ca ne altă-dată, se vede că nu făcea a bine. 
Când să se culce o eşit afară, o alunecat 
pe scări ş’o sdrobit un picior şi o costă. 
Da s’o lovit rău! nu s’o mai ales nimica 
de petrecere! Şade în pat; nu să pote 
scula, se vaită de te ia groză. „Omul îi 
ca oul“ . Acuma să vedem doctorul ce i-o 
face, de sigur că o să-l trimăţă la spital.

— Da musafirii ce fac?...
— Cine se mai ocupă de musafiri 

acuma?... Şed gata de plecare; n’o avut 
noroc să petrecă şi ghetul boer, tare era 
dispus, că i-o mers bine vara asta; o mul
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ruraosă este pentru filele, în carî trăim 
noi, mai mult de cât o minune!

Cu aceste escelente calităţi, învăţate 
de la nobilii săi părinţi, a păşit pragul 
căsniciei. Nu mai puţin ca 58 de anî a 
fost o soţie credinciosă harnicului ei băr
bat, o mamă vrednică pentru iubiţii ei 
copii, cu un cuvânt a fost o femeie par 
excelence cinstită.

Frica Domnului, modestia, lipsa de 
lux, hărnicia şi economia, credinţa conju
gală şi cinstea femeiescă, au fost pietrile 
scumpe, cu carî s’a împodobit în totă 
vieţa e i!

*

Aioî nu pot să nu mă opresc şi să 
nu vă învit cu deosebire pe multe dintre 
voi, femeile moderne de astăzi, ca să vă 
gândiţi puţin la icdna, care vî-o am descris. 
Intrebaţi-vă voi înşi-vă, decă aveţi măcar 
jumătate din virtuţile iubitei răposate?....

Astătjî frica Domnului a rămas re
zervată aprópe numai femeilor bătrâne şi 
neputincióse din popor; cele tinere sunt 
în cea mai mare parte instrumente őrbe 
ale raiserabilului lux, care cu siguranţă 
duce familiile lor la ruină totală: de cele
lalte calităţî amintite mai sus nu mai (Jic 
nimic, ci le încredinţez propriei vóstre ju
decăţi !

Ca să fiu drept, trebue să recunosc, 
că între bătrânii şi tinerii noştrii, între bă
trânele şi ţinerile nóstre, nu e tocmai 
mică deosebirea.

Iată pentru ce am folosit din capul 
locului, vorbind de iubita nostră răposată, 
cuvântul „Domnă!“ Am facut’o cu inten- 
ţiune: Nu esteriorul unei femei, ci din 
contră esclusiv numai interiorul ei, repre- 
sentat prin frica Domnului, prin modestie, 
prin lipsă de lux, prin hărnicie şi eco
nomie, prin credinţă conjugală şi prin 
cinste : femeiescă, îndreptăţesce pe o 
femeie la frumosul titlu românesc de 
„Domnă*.

*

Intre aceste plante atât de nobile, a 
crescut o flóré rară, aş! pute să <Jic aprópe 
ca corbii albî pe timpurile nóstre: 0 inimă 
nobilă şi generosă, cura rar s’a pomenit.

Mult stimata dómná Elena A. Bun
toiu, a trăit împreună cu vrednicul ei soţ 
o viétá íntrégá şi a făcut în tote o per
fectă econom ie, numai şi numai ca după 
morte să fericâscă ce avem noi mai scump 
pe acest pământ, scumpele nóstre şc0le 
centrale rom. ort. din loc.

Iată nobilul şi generosul testament, 
care l’au făcut marii binefăcători ai şc6- 
lelor nóstre, Andreiu şi Elena Buntoiü :

(Cetesce testamentul ce-1 publicăm 
mai sus.)

Trei sunt momentele caracteristice 
ale acestui testament;

Cel dintáiü: Îngrijirea de scumpele 
nóstre scóle. Marii noştri binefăcători ne 
spun cu alte cuvinte: Noi am muncit o 
viâţă întregă pentru ele; grijiţi-le ca pe 
ochii voştri din cap, căcî fără ele sunteţî 
pierduţi şi morţi ca Români.

Al doilea moment este: Internatul 
proiectat de dânşii să se făcă în casele lor 
proprii. Nic! că avem noi astădi, având

ţime de bani o luat pe pane. Se vede că 
aşa o lăsat Domnul, ca vieţa omului să fie 
împestriţată cu bine şi cu rău. Boerul nos
tru pănă a nu da peste posnă, uitase cu 
totul pe Dumnezeu, acuma se vaită mereu 
şi îl au^ într’una :

— O f! Domne !. . .  nu mă lăsa Domne! 
Dumne4eule nu mai pot!...

Am ajnns la casa lui Vasile. Aprope 
tot satul era în jurul ei. Ţipete şi vaiete 
de te lua groza; plângeau şi rudele şi 
streinii. Casa era mare şi c’o înfâţoşare 
plângăt6re.

Gardurile împrejurul ogrăzii rupte; 
pomii din grădină mâncaţi de vitele veci
nilor, bucătăria şi poiata dărîmate, un car 
stricat şi atât tot. Doi stâlpi groşi îţi spu
neau pe unde o fost porta şi că odată la 
acâstă casă o fost bine. Norodul adunat se 
suise pe prispă şi se uita pe ferâstră. Abia 
am resbătut să întru înăuntru. Primarul şi 
doi strâjarl şedeau în uşă şi nu lăsaţi pe 
nimenea se între. Cum m’o văcjut m’o poftit 
înăuntru.

— Ce e domnule primar?...
— Ce să fie ?... Privesce în ce stare 

o adus beţia o familie întregă. Deschise 
uşa dela mijloc. Pârul mi-se ridica în vârful 
capului şi un tremur mă apucă, de cele ce 
Yăduiă.

în vedere educaţia sine qua non propriu 
disă a tinerilor noştri, o necesitate mai 
ardentă, decât internatul. Câte generaţii 
de elevi nu vor binecuvânta memoria a- 
cestor doi mari binefăcători, că li-au scă
pat prin crearea internatului tot ce ao ei 
mai scump de pericole nimicitdre !

Şi al treilea moment e : Judecata 
caracteristică inerentă aprdpe esclusiv bă
trânilor noştri. Marii noştri binefăcători 
au dăruit anume frum6sa lor avere pentru 
şcole, amenduror biserice . comproprie- 
tare, pentru ca amendouă în dragoste sro 
administreze, pentru ca amendouă în dra
goste s’o distribue scumpelor nostre şe61e 
rom. ort. din loc. Acestă judecată sănă- 
tdsă bătrânescă să fie pentru noi cei de 
astăzi şi pentru cei viitori un isvor de 
aur, nesecat, de învăţătură folositdre!

* *
Şi acum, nobilă domnă, păşesoe îna

inte pe tărîmul infinitului! Nestrămutata 
ta credinţă şi faptele tale bune ţî-au pre
gătit şi pe cămpul veciniciei un drum 
presărat cu flori! Inaintesiă fără sfială) 
înaintea Maiestăţii divine, căcî bunul 
Dămnetfeu al moşilor, strămoşilor, părin
ţilor si fraţilor noştri te va primi cu drag 
la sânul său! Raiul pământesc l’ai dis
preţuit, în schimb însă vei petrece o vecî- 
nicie în neîntrectul raiu ceresc!

D-ta, iubite Neică Andreiu, tocmai 
pentru că ai împlinit 86 de anî şi eştî 
albit de ninsori, n’o mai plânge, căcî rar 
fiinţă fericită ca mult stimata d-tale 
ddmnă! Mângăie-te, că întreg neamul ro
mânesc o va însoţi cu adevărata lui re- 
cunoscinţă în’ înfinit!

Noi, preoţii de astăzi şi toţî urmaşii 
noştri din neam în neam, o vom pomeni 
cu evlavie la proscornidie şi la sfintele 
daruri, făcându-i în tot anul parastasul 
festiv! Numele venerabilei d-tale Ddmne, 
Elena, va sta de a<Jî înainte în pomel
nicul bisericii Sf. Nicolae alăturea de 
ddmna Stanca — voevod şi ceilalţi voe- 
vodi — ctitor! ai bisericei ndstre!

Portretid ei va împodobi sala festivă 
a scumpului nostru gimnasiu şi generaţii 
de generaţii de şcolari, când vor afla, cine 
a fost ddmna Elena, vor vărsa lacrimi de 
recunoscinţă!

Da, iubite Neică Andreiu, raângăiete, 
că pentru întreg neamul nostru românesc 
mult stimata d-tale soţie, dâmna Andreiti 
Buntoiu, n’a murit, ci trăiesce şi va trăi... 
acum şi pururea şi în vecii vecilor! Aitiin!

SOIRILE DILE1.
— 18 Octomvrie v.

Masa studenţilor români din Cluşiu
Am scris în diferite rânduri despre acestă 
instituţiune salutară înfiinţată de „Econo
mul“ atrăgând atenţiunea publicului nos
tru asupra ei. Ara apelat la sprijinul ce
lor cu dare de mâna mai ales acuma, 
când la masa generală a studenţilor din 
acel oraş Românilor le este interdis a 
vorbi românesce. La masa studenţilor ro
mân! au fost primiţi 28 tineri şi multe pe-

Femeia mortă şedea cu capul după 
sobă, avend gâtul tăiat c’un cosor; copiii 
înjunghiaţi erau sub un ţol, âr Vasile legat 
de gât cu o bată atârna de cordă, având 
ochii desbhişi şi limba scosă.

Nenorocitul, după-ce ucisese pe toţi 
din casă, se spânzurase.... Am plecat în 
grabă; mi-o fost peste putinţă să mai pot 
privi un tablou aşa d« fioros.

Dus pe gânduri, mă re întorceam a 
lene, când aucj.:

— U-hu! hu! u-hu! hu!... poc!., 
poc!. . .  h i! h i! h i!

Flăcăi călări, trăsuri şi ghiociurî cu 
bărbaţi şi femei, cară cu boi cu lăutari şi 
fete mari.

Un flăcău de la Unţesci venea să ia 
pe Lina lui Berdan cu nuntă.

—- Hi!... de!... hu! hu! i hu!...
Huet mare şi bucurie în tote părţile; 

mă rog nuntă!... Flăcăii şi fetele din sat 
gătiţi în haine de sărbătore curgeau din 
tote părţii^; aurise lăutarii; veneau să 
joce, şi să petrecă pe Lina, care părăsia 
satul, casa părintâscă, rudele şi prietinii.

Ajunseiii acasă; re amin tin du-mi cele 
ce vă4usem şi aucjisem îmi cjiceani:

— A h !...  „între cer şi pământ, multe 
ve(ll şi multe sunt“ .

Comuna Banca (Tutova) Sept. 1903.

ti ţii au trebuit refusate, nefiind mijlóce 
suficiente. In timpul din urmă au ascultat 
rugămintea tinerilor următorii generoşi 
domni şi generóse institute de credit: Exc. 
Sa Metropolitul loan Meţianu 200 cor., 
„Haţegana“ 50 cor., „Mercurw (Năsăud)
50 cor., „Fortuna“ (Rodna) 20 cor., „Ora- 
viţanau 50 cor., Alexandru Lupan, preot 
gr. cat. 10 cor., „ Someşanau 200 cor.. „ Bi
horeana“ 40 cor., „Olteana“ (Viştea inf.)
20 cor., „ Vlădeasau (B.-Huedin) 100 cor. 
Total 740 cor. Direcţiunea „Economului“ 
mulţuraesce generoşilor contribuenţi.

Parastas pentru binefăcători. Du
minecă 1 Novemvrie — scrie „R.“ — se 
va celebra în bisericile române gr. cat. 
şi gr. or. din Cluşiu. parastas în
tru repausul fericitei Ioana Bădilă şi a 
celor-lalţî bine-făcătorî ai tinerimei uni
versitare din Cluşiii. După amiadî tineri
mea universitară va aranja o şedinţă fes
tivă în sala casinei române cu următorul 
program: 1, Cuvânt de deschidere Pro 
memoria de Silviu Brânzeu, stud. med., 
preşedintele tinerimei. 2, „Plâng şi mă 
tânguesc“ corul tinerimei. 3, „Mecenaţi- 
loru odă de I. M. Soricu st. jur. 4, Diser
taţie de V. Munteanu stud. jur. 5. „Cu 
sfinţii odihnesce“ corul tinerimei.

f  Dumitru Negreanu. După cum 
i-se scrie „Tr. P.“ , Joi a repausat în Be- 
iuş Dumitru Negreanu, comerciant. Repau- 
satul a fost în viâţă un mare sprijinitor 
al bisericei şi şcolei române, ér după 
mórte, a lăsat averea sa de 70.000 fiorin! 
pentru scopuri culturale. — Să odihnéseá 
în pace!

Starea sănătăţii regelui Carol. 
Din Sinaia se comunică următ0rele cu pri
vire la starea M. S. Regelui: Majestatea 
Sa se află aprópe complet restabilit. Au
gustul suveran nu a părăsit însă pănă 
acum apartamentele sale. D-l general Dr. 
Teodori nu va mai da nic! un buletin 
medical. M. S. în dilele cât a fost suferind 
şi pănă acum, n’a primit pe nimeni.

Procesul pe pressă al „Libertăţii“ 
din Orăştie pentru articolul „Sus inimile“ 
din nr. 19 al acestei foi, se va pertracta 
la 11 Noemvne înaintea curţii cu juraţi 
din Cluşiii. — Acusat e redactorul foii 
Iuliu V. Joanovici.

Din Bosnia. Diarul italian „Piccolo“ 
primesce din Serajevo soirea, că uumeróse 
comisiunî de ofiţeri visitézá de cât-va timp 
şc01ele şi alte locale publice în părţile 
cele mai importante ale celor două pro
vincii ocupate, cu scopul de a-le puté 
transforma cât mai repede, la nevoe, în 
locuinţe pentru trupe. La Serajevo şi la 
Mostar principalele şcoli sunt destinate a 
fi transformate în spitahiri, dată fiind 
eventualitatea unei campanii austriace în 
Macedonia la primăvara viitóre, eventua
litate care se consideră ca fórte probabilă.

Desfiinţarea casinei din Dobra. Nu
era o casină románéscá, nic! unguréscá, 
ci internaţională. Conducerea însă o aveau 
mai mult Ungurii. Săptămânile trecute 
venind rândul la o nouă alegere de co
mitet, Românii au eşit deasupra, căcî au 
majorisat, pe Unguri. Ce să facă Ungurii? 
In mânia şi desperarea lor au cerut de la 
ministrul de interne să desfiinţeze casina, 
pe cuvânt că se face în ea politică. Ce
rerea li-s’a împlinit, — şi Dobrenii au 
rămas fără casină.

Cunune eterne. La fondul cununelor 
eterne al Reuniunei din Abrud, Abrudsat 
şi împrejurime a contribuit d-l advocat 
Dr. Enea Draia 20 coróne întru memoria 
mult regretatului Iosif Draia. Pentru acéstá 
contribuire i-se aduce mulţumire pe acéstá 
cale. — Abrud 28 Octomvrie 1903. — 
Ana Filip, presidenta reuniunei femeilor 
române din Abrud Abrudsat şi împreju
rime.

Sfinţire de biserică. In 8 Noeravrie 
st. n. (S. Dumitru) se va săvîrşi sfinţirea 
bisericei gr. cat. române din Moruţul să
sesc, protopopiatul Buzei, diecesa Gherlei 
(cercul Chechişului com. Solnoc-Dobâca.)— 
Nic. Busu prim curator.

Cununie. D-ş0ra Flora Beleş şi dl 
Buget» Rozvany îşi vor serba cununia la 7 
Noeravrie n. în biserica gr. or. din Arad.

€©ncurs pentru un post de învă
ţător. Se publică concurs pentru postul 
de învăţăt0re la şcola de fete a „Reuniu
nei femeilor române din Sălagiu“ în Şim- 
leu (S®. Somlyó). Léfa anuală 600 coróne 
quiuq;uinalele legale, locuinţă compusă din 
trei odăi, bucătărie, cămară, 2 celarii şi 
grădina la edificiul şcolei. Concurentele 
cu cunoscinţe de limbi si musică sunt 
preferate. Postul se póte ocupa imediat. 
Diploma şi certificatele de serviciu sunt 
a-se trimite la subsemnatul. Alegerea se 
face pe un an în mod provisoric, după 
care va urma definitivarea. Şimleul Silva- 
niei (Sz. Somlyó) 29 Oct. 1903. Din în
sărcinarea comitetului „R. f. Gavril R. S.“ 
Tvifu directorul şcolei.

Complotul contra d-lui Dr. Iancu 
FlOMidor. Marţ! în 27 1. c. s’au terminat 
investigaţiile comisiei de desaprobare. De- 
posiţiuniie martorilor şi persónelor impli
cate în cestiune, constitue un dosar volu
minos. Afacerea s’a tractat cu totă îngri
jirea ce i-s’a cuvenit. După cât transpiră 
în public, vor fi publicate împreună cu 
raportul comisiei tote deposiţiunile mar
torilor. Se speră, că raportul comisiei va 
fi presentat dietei în decursul acestei săp
tămâni. Este şi supremul timp! Prin com
plotul şi atacul în dietă contra d-lui Dr. 
Iancu Flondor a fost grav atacată demni
tatea camerei şi se reclamă imperios, ca 
camera să-şi apere prestigiul fără întîrdiere 
Sperăm, că cu prilegiul raportului înain
tea dietei se va rumpe deplin masca şi 
că complotul se va arăta înaintea publi
cităţii în t0tă nuditatea lui. Se răspân- 
desce scirea, că în fine comisia a luat 
decisiuni definitive în afacere pe basa 
materialului produs şi că resultatul va da 
deplină satisfacţie atât de grav atacatu
lui fruntaş al neamului nostru d-l Dr. 
Iancu Flondor. („Deşteptarea“)

Rugăciunea cătră P. C. Fecioră,
drăgălaşa poesie a lui Eminescu, după cura 
este informat „Răvaşul“ a fost pusă pe 
note de cătră Dr. Leontin Palladi, profe
sor la preparandia gr. cat. Oradea-mare.

Atentat contra unui guvernator.
Se telegrafézâ din Tiflis (Caucasia) că s’a 
comis un atentat contra guvernatorului de 
acolo, prinţul Galizin. Era în amurgul 
sării când prinţul şi soţia sa se întorceau 
cu trăsura în oraş dintr’o preumblare ce 
făcuseră în împrejurimi. De-odată trei 
ómen!, cu feţele acoperite de cârpe, au 
dat asalt trăsurei. Unul dintre aceşti trei 
individ! s’a urcat pe scara trăsurei şi a 
dat prinţului trei lovituri de pumnal, ră- 
nindu-1 la cap. Apoi, pe când soţia prin
ţului era cuprinsă de leşin, individii se 
încercară să dea jos din trăsură pe gu
vernator. Cazacul, care se afla pe capra 
trăsurei a tras focuri de revolver asupra 
indivizilor, cari au fugit. Alergând lnmea, 
a urmărit, dimpreună cu cazacul şi cu un 
gardist de poliţie, pe agresori, repe^indu- 
se asupra lor din tufă şi din gropă în 
grópá, trăgând mereu cu revolverele asu
pra lor. Doi individ! au fost ucişî, ér altul 
rănit şi pus în lanţuri. Se pare că dânşii 
sunt armeni revoluţionari. Rănile princi- 
pelului nu sunt grave.

Medici fără suflet. In dieta Austriei 
de jos, deputatul din partidul social-creş- 
tin Schneider a făcut dilele acestea o in
terpelaţie, în care se descoper nisce lu
cruri grozave, de ţi-se face părul măciucă 
cetindu-le. In spitalele din Viena s’au în
tâmplat casurî, că doctorii evrei au altoit 
persóne sănăt0se cu altoiü de bólé îumescî. 
Aşa de pildă mai multe femei, după năs- 
cere au fost altoite cu sifilis, casă vadă acei 
domn! doctor! (afurisit să le fie numele), 
că în câte săptămâni de la altoire se vor 
ivi bubónele. Va se (Jică altoirea s’a fă
cut, cura se çlice, cu scop scienţific, pen- 
tru-ca jupânii doctori „să înveţe“ pe pie
lea nenorocitelor fiinţe, car! se duc la spi
tale cu alte bólé, având încrederea, că se 
vor îns6nătoşa, şi când colo se însănăto-
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de o b<51ă mai uşoră şi se îmbolnă
vesc de bolî lumesc!, pe cari le moşte- 
neso apoi chiar şi copiii, nepoţii şi stră
nepoţii lor. Schneider citézá peste 1800 
de caşuri de acestea. Afară de sifilis s’au 
mai altoit persóne şi cu alte bólé ca : tu* 
berculin, gonorohee. Altora li-s’a injectat 
alcool, în urma căruia au murit. O semă 
de doctori au dat declaraţie în jurnale, 
că protestézá contra amestecului lui 
Schneider şi a altor nepricepători în lu- 
curi de ale sciinţei. •— Ei bine, să judece 
ori-ce ora cu mintea sánétósá, décá e per
mis să nenorocesc! fiinţe sánétóse, numai 
ca să poţi studia mersul unei bólé?... Se 
fie permis aşa ceva la persóne vii, când 
jidovii nici cadavrele morţilor lor nu le 
lasă să le taie cu scop de a-le studia?...

Avansare. D-l Dr. loan Popp medic 
superior de stáb cl. II a fost avansat pe 
diua de 1 Noeravrie la gradul de medic 
superior de stáb cl. I. cu rangul de co
lonel. D-l Dr. Popp va rémané şi mai de
parte medic şef de garnisonă şi comandant 
de spital în Braşov. — Sincerile nóstre 
felicitări!

Din Brestovaţ ni-se scrie, că la 28 
Sept. n. s'a sfinţit noul edificiu al casei 
parochiale de-acolo, a cărei edificare a 
costat 2400 cor. Actul sfinţirei s’a făcut 
prin protopopul Gerasim Sârb şi preotul 
local Pilip Vuia.

Gâtuită (le un sérpe uriaş. In Völk
lingen lângă Saarbrücken a fost dilele 
acestea hram. O îmblân^itore de animale 
făcea producţiuni cu un şerpe, pe care îl 
încolăci împrejurul gâtului, spre a arăta 
•eă este inofensiv. Şerpele însă de-odată 
s’a strîns aşa de tare, în cât a gâtuit fata. 
Proprietarul menageriei a sărit cu un to
por şi a tăiat pe şărpe în bucăţi. Era însă 
:prea târdiu. Pata murise.

Un desertop din Ungaria a fost 
arestat (Jüel0 acestea la Turnu-Severin, 
•după cum scrie „Buk. Tgbl.“ Desertorul 
se uuraesce Vasile Trandafir, este origi
nar din Transilvania şi făcea serviciul la 
Imt&lkraul din Orşova al regimentului 8 de 
honvedî din Lugoşni. Desertorul spunea, 
că în óra de instrucţiune ofiţerii vorbesc 
cu soldaţii numai unguresce şi décá nu 
înţeleg, sunt bătuţi şi maltrataţi. Din ca
usa acésta mai mulţi inşi au deşertat. 
Dintre desertori însă numai Trandafir a 
putut scăpa peste graniţă, ceilalţi au fost 
prinşi. Poliţia a trebuit să-l dea pe Tran
dafir în grija spitalului, de óre-ce pieptul 
îi era umflat de loviturile, ce le primise, 
şi nenorocitul abia pute respira.

Greva din Spania. In Barcelona, 
Bilbao şi alte oraşe ale Spaniei lucrătorii 
s’au pus în grevă. Numărul greviştilor se 
urcă la 40.000. Nisce deputaţi frances! 
alimentăză prin agitaţia lor mişcarea. In 
ßilbao s’au produs neorânduelî. Greviştii 
au demonstrat strigând: „Morte burghe- 
âimei“ .

Apel. Secţia Braşov a societăţii „Cru
cea roşie“ va deschide cu diua de 1 Decem
vrie o cantină poporală, unde se va da dil- 
nic prântf gratuit la 50 de săraci. Fiind-că 
numita societate nu are la disposiţie tóté 
anijlócele necesare spre acest scop, în nu
mele omenirei suferinde ea apelăză la on. 
«public cu rugămintea, să binevoiéscá a 
-contribui cu bani şi cu producte la reali- 
sarea acestui scop filantropic. Banii sunt 
â se trimite pe adresa dómnei Carol Schnell, 
ér productele pe adresa dómnei Enric 
Âronsohn, membre în comitetul cantinei. 
Acésta din urmă locuesce în str. gării 
(Blumăna) Nr. 39. — Braşov, 26 Oct. 1903. 
Comitetul cantinei.

Repausul duminical la farmacii.
Duminecă în 1 Noemvrie după araia^i de 
la óra 1 vor fi închise tóté farmaciile din 
-cetatea Braşovului, afară de farmacia „La 
biserica albă“ a d-lui Francisc Keltemen 
din str. Vămii Nr. 8.

Concert militar la „Cârciuma ’n 
drum“. „Cârciuma ’n drum* aşa şî-a bo
tezat d-l Schmidt restaurantul său de la 
flGewerbevein“, aducendu-şî aminte de cân
tecul românesc: „Cine-o făcut cârciuma 
’n drum, etc.“ Duminecă séra 1 Nov. se 
va da aici un concert militar. Mâncări şi 
beuturî bune. — Servieiű prompt. Intra
rea 40 fileri. Tot acolo Duminecă dimi- 
nâţa zacuscă (Frühschoppen) cu bere de

Budweiss de la cep de lemn. — Popicele 
de la „Gewerbeverein“ sunt libere Luni 
şi Joi sera, er Marţi seră tot a doua săp
tămână şi se pot abona.

O fatA tîneră de 18 ani cu 2 clase 
civile şi absolventă de cursul Asilului in
fantil permanent, şi care cunosce perfect 
limbile română şi maghiară, destoinică 
fiind şi în lucrul de mână, doresce a fi 
aplicată la o familie bună ca crescätöre, 
seu îngrijit,<5re de copii, eventual fată de 
casă. — Adresa: Lucreţia M., îngrijitore 
de copii. Casonul-mare (Nagy-Kâszon.) 
Posta ultimă: Kâszon-Altiz, comitatul Ciuc 
(Csik-megye.)

Di de di primesce d-l Albert Müller, 
inventatorul crucii magneto-electrice duple 
R. B. N. 86967, uimitdre scrisori de sur- 
prisă. Astădi suntem în posiţie d’a publica
o nouă scrisdre: St. d-le Müller! Crucea 
R. B. Nr. 86967, ce mi-ai trimis’o, a avut 
efect uimitor. Iubita mea soţie — după o 
scurtă folosire a aparatului d-tale — s’a 
vindecat cu desăvîrşire dintr’o acută bölä 
de piept şi plămâni. Te rog să primescî 
mulţumită mea- pentru acestă cruce bine- 
făcătdre. Cu stimă şi salutare: Iacob Stütz 
blănar în Futtak. — Precum va soi on. 
public, crucile aceste se întrebuinţeza cu 
succes în contra reumei, podagrei, astraei, 
influenţei, migrenei, şi se pot comanda la 
inventatorul ei, la domnul Albert Müller, 
Budapest V, Vadasz utoza Nr. 42/A. E.

Teatru german. Luni, în 2 Noem
vrie n. îşi va începe celebra artistă. Agatha 
Bârsescu pe scena Braşovului debutul séu 
ca óspe. D-şora Bârsescu va juca aici nu
mai în 8 representaţiî. Prima piesă în care 
vom avé ocasiune a vede debutând pe ser- 
bătorita artistă va fi drama „Odette“ de
V. Sardou. Drama acésta a fost represen- 
tată şi în Bucurescl şi avem despre ea ur- 
mătorea apreciare:

Nici una din eroinele debutante ca 
ospeţi n’au putut satisface condiţiile estra- 
ordinar de grele, ce le reclama rolul Odet- 
tei. Numai d-şora Bârsescu a putut sta în 
faţa aprecierilor unui public distins. Ade
vărat, că d-şora Bârsescu cu estraordinarul 
séu talent a priceput a se identifica în tóté 
ou rolul atât de gr6u. D-şora Bârsescu al 
cărei rol favorit este Odetta cu vocea sa 
vibrátoré, cu ochii sői negri şi adânci, cu 
arta ei desăvârşită a interpretat pe Odetta 
în tóté detailurile ei cu o perfecţiune şi 
armonie neîntrecută. Teatrul era plin, ér 
publicul aplauda ca fermecat, şi pe scenă 
era o plóie de cununi, flori şi buchete. 
Maiestatea Sa Regina a chemat pe artista 
în loja sa şi a felicitat'o viu.

Nu ne îndoim, că publicul nostru iu
bitor de artă din oraş şi din provincie se 
va grăbi a asista la rara ocasiune şi a în- 
curagia pe escelenta nóstrá artistă.

T IM E*  R » 3 %

Budapesta, 80 Octomvrie. In dis
cursul ce l’a ţinut contele Apponyi 
la desbaterea de acjî asupra progra
mului militar, a declarat între altele, 
că deşi în interesul păcii remâne în 
partid, totuşi în dietă îşi reservă 
libertatea acţiunei şi-şi va ţine de 
datorie a combate părerile lui Tisza 
cu privire la cestiunea limbei în ar
mată şi la interpretaţiunea dreptu
rilor majestatice.

Paris, 30 Octomvrie. Ministrul 
rusesc de esterne Lamsdorff, care se 
află în Paris, nu face nici un secret, 
din aceea, că nota austro-rusă ce s’a 
trimis Porţii este ultima notă în 
afacerea resolvării pe cale diploma
tică a cestiunei macedonene.

B ib l i o g r a f i e .
Au apărut în editura librăriei Ciurcu 

Braşov:
Cincizeci de colinde adunate de 

şcolari de la şcdlele medii din Braşov sub 
conducerea lui Andreiu Bârseanu profesor 
(Ediţia II înmulţită).

Ciripituri de drag, conţine doine 
poporale, doine cătănescî ş. a. de Nicolae 
Ţucu.

Nascerea, vieţa şi peirea lui luda Is- 
cariotenul dată la ivelă de un călugăr bă
trân de la sfântul munte.

Doue turturele de aur, poveste po
porală de Laurenţiu Ciorbea. (Ediţia II).

Alianţa reuniunilor învăţăto
rilor români uniţi.

( ̂  TT i S . )

îmi ţin de datorinţă onorifică să aduc 
şi pe acestă cale la cunoseinţa tuturor a- 
celor reuniuni învăţătoresoi, cari s’au de
clarat pănă acum pentru înfiinţarea alian
ţei proiectate, cât şi acelora, cari încă nu 
s’au declarat, că conform părerei celor mai 
multe reuniuni aderente ideii alianţei în- 
văţătoresci, ţinerea adunărei constituante 
s'a amânat până la primăvară, probabil 
pănă la feriile Pascilor, ca astfel tote reu
niunile interesate să aibă timp destul a 
desbate lucrul în sînul lor, a-şi alege de
legaţii şi a-se declara referitor la timpul 
şi locul dorit de ele pentru ţinerea con
gresului.

Decisiunile ce se vor aduce, doresc 
Oft̂ numai deoât să se comunice cu subscri
sul, ca pe basa dorinţei maioritătii reuniu
nilor să se potă fixa şi publica timpul şi 
locul adunărei şi în mod corăs puu(|ător.

P e r i c e i u , (Perecsen p. u. Szilâgy- 
Somlyo.)

Vasiliu Olteanu.
v.-preşedintele reuniunei învăţ, 

români SălăgenL

Din Macedonia.
(Cum a f03t ucis consulul rusesc Rostovski.)

Marele 4̂ ar frances „JEigaro“ a tri
mis pe redactorul Emil Berr în Macedonia, să 
facă o anchetă. Sub titlul „Notre enquete 
en Turquie“, în numărul dela 24 Octom
vrie vedem publicată < ontinuarea V I a an
chetei făcute de d. Berr. Estragem din ea 
partea referitore la uciderea consulului Ros
tovski, care se presentă aici într’o nouă lu
mină. Berr a aucjit C0le oe «rrneză dela un 
amic intim al" consulului Rostovski, con
sulul Z.

Trimisul special al lui „Figaro“ a so
sit la Monastir din Salonic, făcând ^rnmul 
de 190 chim. cu trenul în timp de 10 6re. 
Trenul acesta circulă numai cjiua şi e păzit 
riguros de trupe. Sosind în Monastir sâra, 
a găsit oraşul în linişte perfectă. Imediat 
a făcut cunoscinţă cu un tiner doctor „va- 
lachu din Koprulii, membru în oomisiunea 
specială, care se instituise, nu de mti.lt s?i, 
care ţinea şedinţe sub preşedinţa lui Hilmi- 
paşa în fie-care di dela orele 1—5 p. m. 
Din acostă comisie făcea parte, după cum 
spune Berr, un Turc, un Bulgar, un Sârb, 
un „Valach“ şi un Grec.

întrebând pe un ofiţer turc despre 
detailurile asasinării lui Rostovski, aoesta 
l’a îndreptat la consulul Z., care i-a isto
risit lui Berr următorele:

Rostovski era unul din cei mai buni 
amici ri mei. Avea o inimă ardentă şi lo
ială. Mortea lui a fost pentru mine o lovi
tură, pe care nu o pot uita. Şi ceea-ce 
agraveză ni caşul meu este, că el în acestă 
grozavă afacere a gâsit, cum dic Orientalii, 
ceea-ce a căutat, şi a făcut, ca să spun 
adevărul, tot posibilul, pentru a-şl atrage 
acâstă absurdă catastrofă. Nici unul din 
noi n’a fost surprins de cele întâmplate. 
Excelentul D-v consul d. Gauthier, Ta sfă
tuit de repeţite-ori să fie mai prudent: 
„Băgaţi de sărnă. Nu-i sfidaţi!“ — cjicea 
el. „O să vedeţi, că se vor răsbuna“ . Ros
tovski, forte îndrăsneţ, rid ea de aceste sfa
turi. „N ’o să îndrăsnescă a se lega de noine“ .

„Rostovski îi dispreţuia pe Turci şi 
nu întrelăsa nici o ocasiune a le arăta dis
preţul său. El şi-a luat la copii un guver- 
nor bulgar. Adesea — detailul acesta îl 
sciu £<dela nenorocita lui soţie — mergea cu 
temeritatea pănă acolo, de lua parte 1h reu
niunile secrete, ce le ţineau şefii insurecţiei 
la Monastir. Asta însă nu era încă nimica. 
Intr’o di a pălmuit pe un funcţiouar, care 
l’a învitat să părăsescă un drum, pe care 
(nu sciu din ce causă) era oprit a umbla. 
Pentru noi era un lucru evident; că într’o 
cji său alta îşi va ispăşi imprudenţa. Şi a 
ispăşit’o.

La 8 August eşise la plimbare cu 
trăsura în împrejurimea gării. Era pe la 
orele 10 dimineţa. Trebue să sciţi, că con
sulii în Orient, nici odată nu ies, fără a fi 
acompaniaţi de cavass-ii lor. Cavass-ii sunt 
indiciul demnităţii consulare. Santinelele 
văcjend cavas-ul scie, că trece un consul 
şi dau onorurile reglementare.

Rostovski era acompaniat de guver- 
norul copiilor săi. Trăsura lui trece pe 
lâugă un jandarm albanes, caro era de san
tinelă în acest loc şi îşi făcea serviciul 
după obiceiul turcesc, şe^end pe un scaun, 
cu arma culcată de-a curmezişul pe ge
nunchi. Jandarmul nu se mişcă. Rostovski

opresce trăsura şi somâză pe Albanez să-l 
salute. Acesta răspunde, că nefiind escortat 
de < avass u’are dreptul să fie salutat de 
santinele (ceea-ce era adevărat). N’apucâ 
a-şi termina frasa şi nenorjGKîitul meu amio 
sărind din trăsură şi luând biciul dela vi
zitiu, Ta plesnit pe solHat în faţă.

Albanesul, fără să (}ică nici un cuvânt, 
ia o cartuşă din cingăt6re şi îşi încarcă 
arma. In acel moment Rostovski strigă gu- 
vernorului, să-i aducă revolverul. Cei doi 
omeni descarcă glonţe unul asupra celuilalt. 
Nici unul nu nimeresce. Albanesul îşi în
carcă din nou puşca. Rostovski cu o miş
care instinctivă se dă în dosul unui arbore. 
Glonţul i-se înfige în costă. Nenorocitul 
face doi paşi spre trăsura sa şi cade mort. 
Atunci Albanesul îşi încarcă pentru a treia- 
oră puşca, se apropie de victima sa şi îi 
mai descarcă mortului un glonţ prin cap.

Am întrebat:
Represaliile au fost aşa de severe, 

dup? cum s’a scris prin 4i&re?
—  ̂Domne... ori care ar fi fost im

prudenţa lui Rostovski, Rusia avaa dreptul 
să cără răsbunarea agentului său. Şi răs- 
bunarea a fost tragică.

„Nu vă mai spun de disgraţia lui Aii 
Riza-paşa, pe care l’au expediat în Tripolis. 
Riza-paşa e om de valore, care deduse 
creştinilor garanţii apreciabile de bună
voinţă. Deeă dela începutul insurecţiunei 
n’a curs sânge pe străzile Mpnaştjrului? era 
meritul lui,

„Dăr disgraţia aoesta n’a fost de ajunâ. 
Rusia cerea ca asasinatul consulului său 
să fie ispă,şit cu doue condamnări la morte.

„începură deci — asta era ceva fi
resc — prin a prinde pe Albanesul. L ’au 
spânzurat de o crăngă a arborelui, unde a 
împuşcat pe Rostovski. Trebuia însă să 
spândure încă pe un Turc. Şi l’au găsit 
fără dificultate. Era un soldat, care dela 
distanţă fusese martor al dramei şi despre 
care s’au încercat să dovedăsoă, că ar fi 
putut împiedeca catastrofa, decă ar fi vrut. 
A  fost condamnat la morte pe motiv „că 
n’a împediecat“ . Am asistat la execuţiunea 
lui. Era ceva îngrozitor! Sermanul om 
se svîrcolea şi urla, că nu-i vinovat de 
nimica, că vră să trăiescă.... Şi era un 
bărbat voinic. Li-a trebuit multă sforţare, 
până i-au pus laţul în gât.

•i Oniţă.

Cătră despărţemintele
Reuniunei învăţătorilor din diecesa 

Caransebeşului.
Comitetul reuniunei nostre învăţăto- 

resci în şedinţa sa de adl a luat următo
rele disposiţiunl pentru anul societar 1903/4.

1. Sub conducerea Domnilor Preşe
dinţi de pănă aci, să se îndeplinăscă recons
tituirea despărţămintelor conform §-lui 67 
din Statute, ăr actul de constituire să se 
înainteze la presidiul comitetului cel mult 
pănă la finea lui Noemvrie a. c.

2. Despărţămintele vor ţine cel puţin 
două adunări, conform §§-lor 2 şi 36 din 
statute, în cari membrii reuniunei să se 
ocupe cu chestiuni pedagogice, ţinend di- 
sertaţiuni, lecţiunl practice din ori-care dis
ciplină a şcolei poporale, er cu ocasiunea 
adunărilor să iee parte la lecţiunile prac
tice ale respectivei şeole, să discute asupra 
acelora, asupra disciplinei şi a ocupării 
de-odată cu tote clasele, ca aşa în praxă 
să se lămurescă tot mai mult principiile 
pedagogice.

In adunările despărţămintelor să se 
pună pond şi pe ramul economic, ţinendu- 
se prelegeri practice din pomărit, legumă- 
rit, vierit etc., şi stăruind la desvoltarea 
interesului pentru ramul economic după 
recerinţele timpului de a<ll, atât în sînul 
învăţătorilor, cât şi în al poporului nostru.

In special se recomandă despărţămin
telor a se ocupa cu următ,6rele teme:

а) In ce chip îşi pote câştiga şi sus
ţină învăţătorul autoritatea şi respectul în 
şi afară de şcolă?

б) In ce măsură pote contribui casa 
părintescă la educaţiunea şcolară?

Asupra acestor teme despărţămintele 
au să înainteze comitetului conclusele luate 
pe lângă raport special şi motivat, cel mult 
pănă la finea lui Maiă 1904, dimpreună cu 
disertaţiunile respective lecţiunile practice, 
ce se vor ţine în adunările despărţămin
telor.

3. De ore-ce toţi învăţătorii definitivi 
ori provisori, pe basa „regulamentului pen
tru organisarea învăţământului în şcolele 
poporale“ §. 150. punct 2, se privesc ca 
membrii ordinari ai Reuniunii, dânşii ca să 
potă esercita drepturile şi să se potă folosi 
de favorurile asigurate prin acelaşi § p. 5 
din citatul Regulament şi §§. 11, 12 etc. 
din Statutele Reuniunii, trebue să-şi împli- 
nescă şi datorinţele lor faţă de reuniune şi 
în deosebi să solvescâ taxa de trei corone.
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Membrii ordinari deci vor plăti taxa 
anuală s6u întregă la începutul anului so
cietar (cel mult pănă la şedinţa de recons
tituire a despărţămintelor) seu în două rate 
egale: una la începutul anului societar, 
cealaltă la începutul jumătăţii a doua a 
anului societar (înainte de prima şedinţă, 
ce se va ţin6 după Anul nou) şi anume:

I ori de-adreptul la cassarul reuniunii 
Dr. Fetru Barbu, profesor în Caransebeş, 
ceea-oe pentru uşurarea lucrului, comitetul 
recomandă deosebit.

I I  ort la despărţăminte.
în despărţăminte solvirea taxei se 

face a$a:
а) rata primă (şi şi a doua, d6că se 

solvesce la începutul anului societar) la 
mâna bărbaţilor concrecjuţî cu reconstitui
rea despărţămintelor. După constituire aceşti 
bărbaţi predau taxele încassate aleşilor ea- 
sari de despărţăminte, cari îi trimit ime
diat casarului reuniunei dimpreună cu nu
mele membrilor plătitori;

б) rata a doua a taxei anuale şi even
tuale restanţe curente se soivesc casarilor 
despărţămintelor. Şi aceşti bani, precum şi 
numele plătitorilor, se trimit casarului reu
niunii.

A patra parte din taxe se folosesce 
pentru trebuinţele despărţămintelor.

Taxele plătite se cviteză de casarul 
reuniunei, seu de-adreptul, seu prin casarii 
despărţemintelor şi anume: rota primă prin 
„Adeverinţe“ , ambele rate prin „Bilet de 
membru ordinar“ . Aceste „adeverinţe“ , res
pective „bilete“ servesc pentru legitimarea 
dreptului de vot în adunările despărţămin* 
fcelor, respective în adunarea generală a 
reuniunii, şi îndreptăţesc la tote favorurile 
de cs.ri se bucură membrii ordinari ai reu
niunii în sensul Statutelor.

Avend mai departe în vedere consi
derabilele restanţe de taxe, comitetul a luat 
disposiţiile necesare, ca aceste să se liqui- ] 
deze în decursul acestui an. şi membrii 
restanţierl sunt provocaţi să dee atenţiune 
cuvenită recercărilor speciale. — ou atât 
mai ales, că în cas de lipsă ne vom lua 
refugiul la §. 150, punct 7 din Regulamen
tul sus amintit, care sună : „Taxele restante 
se vor încasa la recercarea presidiului prin ' 
oficiul protopresbiteral concerninte, dispu
nând acesta în cas de necesitate detragerea 
taxei restante din salarul respectivului în
văţător u.

Membrii fondatori şi ajutători, cari 
sunt în restanţe ea taxe, încă sunt provo
caţi, ca conform recercărilor speciale, ce 
vor primi, să corăspundă angajamentelor, 
ea aşa pe basa biletelor de membrii fon
datori şi ajutători să-şi potă esercita drep
turile şi să se potă folosi de favorurile, de 
cari se bucură membrii fundatori şi ajută
tori ai reuniunii în sensul Statutelor.

Acei învăţători, cari se pensioneză şi 
doresc să rămână şi mai departe membrii 
ai Reuniunei, au să anunţe acesta casarului 
reuniunii, s6u despărţămintelor, solvind taxa 
anuală.

4. Cu provocare la §. 150, punct 6 
din numitul Regulament, care cualifică de 
abatere disciplinară absentarea nemotivată 
şi nescusată dela adunările Reuniunii, apoi 
conform deciselor de sub Nr. 14 şi 15 lit. 
in. ale ultimei adunări generale, comitetul 
a luat disposiţiile de lipsă, ca să se ţină 
în strictă evidenţă membrii, cari absenteză 
dela adunările Reuniunei şi cu deosebire 
dela adunările generale.

5. Mai departe se aduce la cunoscinţa 
On. Despărţăminte, că conform conclusului 
adunării generale de sub Nr. 15 lit.' b. pe 
viitor anul societar al reuniunei se compută 
deia 1 Iulie pănă inclusive 30 Iunie al 
anului următor, şi corespun4ător acestei 
computărî au să se porte tote agendele 
reuniunii atât în centru, cât şi la Despăr
ţăminte. Drept aceea despărţămintele au să 
încheie anul societar la 30 Iunie al fie-cărui 
an şi de-odată tot la acest termin fixat au 
să înainteze comitetului raport separat des
pre starea şi activitatea despărţămintelor 
conform §-lui 3 < din statute. Asemenea vor 
observa aoes>t termin şi bibliotecarii des
părţămintelor referitor la datorinţele impuse 
în §. 40 al statutelor.

6. Cu provocare la disposiţiile luate 
în anii premergători în privinţa vînq[ăril 
Almanachului Reuniunei, edat din inciden
tul iubileului Reuniunei nostre învăţătoresci, 
care cuprinde material bogat şi de val6re 
literară pe 232 pagini, 6r cât privesce în
făţişarea esterioră încă nu lasă nimic de 
dorit, venim de nou a apela atât la mem
brii Reuniunei, cât şi la P. T. Public ro
mân, ca să binevoiescă a procura acest op 
literar, la care au colaborat şi unii dintre 
cei mai distinşi bărbaţi ai noştri, din 
care causă valorea acestui op a fost la 
timpul său forte favorabil apreciată din 
partea tuturor foilor şi revistelor nostre, şi 
prin acesta a sprijini Reuniunea, care abia 
a desfăcut jumătate din esemplarele tipă
rite. Preţul unui esemplar este 2 corone

plus 30 bani pentru poştă, şi se pote co
manda de-adreptul la subscrisul notar al 
Reuniunei.

7. Tot aşa se pot comanda protocolele 
adunărilor generale din anii 1881, 1882, 
1884, 1885, 1893, 1897-1898, cu preţul de 
70 bani (plus 10 bani pentru poştă) pentru 
fie-care esemplar, după-ce protocolele amin
tite cuprind şi material de interes pedago
gic pentru învăţători şi de interes istoric 
pentru membrii reuniunei.

8. în fine pentru promovarea scopului 
reuniunei apelând şi de astă-dată la zelul 
funcţionarilor şi membrilor reuniunei şi în- 
demnându-i la împlinirea datorinţelor lor 
tot cu mai multă conscienţiositate, ca aşa 
fie care în parte şi toţi în comun şă con
tribuim tot mai mult la prosperarea spiri
tuală şi materială a Reuniunei, suntem

Lugoşiii (din şedinţa comitetului reu
niunei ţinută la 18 Septemvrie (11 Octom- 
vrie) 1903.

Iraian Linţa, loan Mareu,
preşed. Reuniunii. not. gen. al Reuniunii,

ftHulţăniire publică.
Tuturor rudelor iubite, amicilor bun! 

şi cunoscuţilor, cari şî-au dat silinţă a ne 
consola cu cuvântul, cu scrisori şi cu alte 
semne esterne în durerea ndstră cea mare, 
ce am îndurat’o din incidentul repausării 
neuitatei soţii, mame şi bunice — le adu
cem pe acostă cale profunde mulţumiri.

B raşov ,  27 Octornvrie 1903.
Szabo Sdndor, 

şi familia.

E C O K T O I Æ I  -A*-

Inseranătatea culturei grânlui.
(Pământul şi ingrăşemintele.)

„Temeiul agriculturei este 
cunóscerea pământurilor ce 
voim sé cultivăm“.

Oi. de Serres.

S’ar pnté 4i°e> c& grâul idbu- 
tesce în tóté pământurile, décá şi 
clima îi priesce, căci mare parte din 
pământurile nu tocmai potrivite, pot 
fi prefăcute în locuri bune prin anu
mite lucrări séu chiar numai sub 
înrîurirea unor împrejurări firesci. 
Aşa bună oră pământurile prea argi
lóse (lutóse, clisóse), tari, impermea
bile, se pot preface în pământuri 
bune de grâu prin adăogiri de var 
séu marnă, prin îngrăşare cu gunoiu. 
păios, prin arături adânci, etc. Tot 
aşa şi locurile nisipóse pot fi prefă
cute în locuri de grâu prin irigaţiuni 
(udări), gunoiü dubit bine şi în unele 
caşuri chiar prin arături adânci.

In acéstá privinţă clima are în
rîurirea cea mai de căpetenie; aşa 
pământurile nisipóse, uş6re, cari în 
climele uscate nu sunt bune de grâu, 
sunt, în ţerile mai din spre mé4á- 
nópte cu clima umedă, singurele pă
mânturi în care grâul isbutesce pe 
deplin.

Dér ţînta agricultorului nu este 
se facă grâu fără nici o socotelă, ci 
sé câştige ceva, şi cum grâul n’are 
de o bucată de vreme nici căutare 
şi nici preţ, e lesne de priceput de 
ce e în spre folosul nostru sé nu 
punem grâu decât în locurile acélea, 
cari lucrate şi îngrijite potrivit pot 
da, aşa cum sunt timpurile la noi, 
cea mai îmbelşugată recoltă. Cu alte 
vorbe: sé alegem locurile cari prin în
săşi făptura lor sunt cele mai nimerite 
pentru gâu.

*

Se vedem dér rend pe rând în
suşirile ce trebue sé aibă un pământ, 
ca se fie bun de grâu.

Intáiü de tote trebue sé fie ra- 
vân séu jilav. însuşirea unui pământ 
de a ţină revenélá, atârnă de lăptura 
lui, adecă de elementele din care e 
alcătuit, de micimea lor şi propor- 
ţiunea în care se găsesc întovărăşite. 
In clima nostră pământurile nisipóse 
nu pot avé acéstá însuşire şi de 
aceea nici nu se cultivă cu grâu,

chiar décá sunt bogate; se întâmplă 
însă se se facă şi în ele grâu bun, 
însă acésta se întâmplă numai în 
anii ploioşî.

Aprópe acelaşi lucru se póte 
c|ice şi de pământurile curat calca- 
róse; cele argiio-calcaróse sunt bune 
de grâu, căci tin revenélá în de ajuns.

Din analisele făcute la staţiu
nea agronomică dela Herăstrău, re- 
sultă, că în pământurile argilóse din 
câmpiile ţerei nostre nisipul se gă- 
sesce în proporţie cu mult mai mare, 
decât argilă (64,35°/  ̂— 81.27°/0 nisip 
şi 8,94— 17,12% argilă), dér nisipul 
e aşa de mérunt, în cât câtimea de 
8% séu 10% argilă e de ajuns pen
tru a-1 face să-şi piér4á tóté însu
şirile pământului nisipos şi se lase 
sé se va4ă mai mult cele ale argilei.

In adevăr, ele sunt tari şi hi- 
groscopice,*) doué însuşiri fórte pre- 
tióse pentru grâu în clima nostră.

După proporţia de argilă ce 
conţin, sunt mai mult séu mai puţin 
impermeabile, adecă nu lasă apa sé 
se streccre în jos. ci o ţin sé bâl- 
tácésca pe d’asupra; acésta se în
tâmplă mai ales primăvara când sunt 
ploi mari şi dese şi când se topesce 
zăpada ; din acéstá pricină semănă
turile de grâu sufere mult. Se póte 
îndrepta acest rău prin desfundări 
şi arături adânci, prin îngrăşare cu 
băligar păios, prin adăogiri de var 
séu marnă şi, în caşurile cele mai 
rele, prin drenare.

Adâncimea pământului are erăşi
o mare înrîurire asupra recoltei; cu 
cât pământul e mai adânc, cu atât 
rădăcinile se înfig mai mult şi se 
ramifică mai tare; prin urmare, se 
măresce şi volumul de păment din 
care planta e nevoită să-şi scótá 
hrana trebui n ci ósá.

Rădăcinile grâului se înfig cu 
mult mai adânc de cum se crede de 
obiceiü; s’au v§4ut rădăcini lungi 
pănă la 2 metri şi jumătate. Negreşit, 
că, pentru-ca se potă atinge ase
menea lungimi, pământul trebue se 
fie adânc.

Cea mai mare parte din rădă
cini însă r 5mân în faţa pământului 
pănă la o adâncime de două palme 
şi numai restul se scoboră mai adânc.

Stratele de pământ din fund ţi
nând mai multă ume4âlă. decât cele 
din faţă, şi grâul întin4ându-şî ră- 
decinele pănă acolo, negreşit că vor 
ţinâ mai bine la secetă în astfel de 
pământuri, decât în cele superficiale.

Pământurile la noi sunt în ge
neral adânci, în unele părţi ating o 
grosime de mai mulţi metri, aşa 
că din acest punct de vedere sunt 
minunate pentru grâu.

Ca încheiere dér, pământurile 
potrivite de grâu în clima ţărei nós- 
tre sunt cele argilóse, ravene, ínsé per> 
meabile şi adéncl.

(Va urma.)

0 şeolă babiloniană.
Călugărul Yincent Scheil a făcut cer

cetări şi săpături în oraşul vechiü babilo
nian Sippara şi descoperirile le-a publicat 
în buletinul institutului archeologic din 
Cairo. Cea mai de sémá pin ele a fost des
coperirea unei şcoli cu tot materialul şco
lar, aşa, că putem să ne facem idee de tot 
mersul ştudiilor.

Orăşelul Sippara, cum se numia pe 
vremea înflorirei sale, spre deosebire de 
alte Sippare mai puţin renumite, purta şi 
epitetul de „cea din şesu séu „a Sórelui“, 
era un dreptungiiiü lung de 1300 de metri 
şi lat de 8C0; dér în jur avea mahalale 
întinse, aşa, că făcea în totul un oraş de 
trei-ori mai mare ca întindere.

Astă4i pe locul unde a fost Sippara 
Sórelui se află numai o movilă de păment 
acoperită cu hârburi; dér sub pătura de pe

*) O substanţă se c]lce higroscopică, când 
trage umezéla, cum este de pildă sarea.
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deasupra s’a dat de ziduri bice păstrate, 
precum şi de rămăşiţi de casă séu de clă
diri publice cu parte din ceea-ce se afla 
in ele din vechime. Cu voia guvernului 
turcesc Scheil a desgropat un quartal în
treg şi a găsit destule rămăşiţe, de pe cari 
să judecăm viaţa publică şi privată a lo
cuitorilor. Pe lângă acestea a descoperit 
şcola învăţătorilor şi lucrările şcolarilor. 
Era o casă mică, în faţa unui templu, în 
partea cea mai locuită a oraşului. Acolo a 
aflat statuete şi tăbliţe. Pe una a cetit 
lauda meşteşugului de scriitor: „Cine se 
deosebesce în şc01a scrierilor va străluci ca 
Sórele “ . Zidurile erau încă înalte de 4 
metri. Casa avea 7 camere; în una a aflat 
într’un colţ, închis printr’un părete de zid 
de cărămic}! arse, o mulţime de tăbliţe. 
Din nefericire nu fuseseră arse, aşa, că la 
unele se ştersese scrisul, ér altele se lipi
seră între ele, aşa de tare, încât, când a 
cercat să le despartă, s’a sfărîmat scrisul.. 
Dér multe erau întregi. Erau pe ele cân
tece în limba sumeriană, cea mai vechiă a 
Babiloniei (de origine mongolică); liste de 
măsuri, abecedare, dicţionare, probleme arit
metice, li-te de cuvinte şi semne, şi numai 
rar texturi întregi. Putem să ne închipuim 
felul de a cugeta al copiilor, cari acum 
4000 de ani săpau cu stileţul lor de lemn, 
os séu aramă, în lutul incă mole şi cu ju
mătate de glas rosteau însemnarea lor. 
După-ce umpleau o faţă, scriau pe dos pănă 
isprăviau tema. învăţătorul cetea, îndrepta 
printre ren duri semnele greşite, séu îi pu
nea să le mai facă odată. L& trebuintă 
ştergeau cu o lopăţică, textul. Se pare că 
amestecau ceva în aceste tăbliţe de le ţi
n e a u  necontenit destul de moi şi le dedeau 
o culóre albastră metalică. Aceleaşi tăbliţe 
puteau şluji la nenumărate şiruri de şcolari.

Tote texturile cu dată, au numele re
gelui Babiloniei. Hammurabi; deci şcola 
înflorea pe la 2100 înainte de Hristos, Scheil 
a reuşit să restabileseă programul cursului 
de cetit, şi scris al şcolei. Greutatea scrie- 
rei cuneiforme era mult mai mare decât a 
alfabetului nostru. Literele nu numai că se 
compuneau din o mulţime de linii drepte 
şi de cârlige regulat aşedate în tote direc
ţiile, dér aveau şi cel puţin câte vre-o ju
mătate de duzină de însemnări, după fe
lurite combinaţii. Şcolarul trebuia, mai în- 
taiü, să înveţe tote formele, apoi tote în
semnările, când steteau unite, înainte de a 
fi putut să cetescă măcar o linie din ne
număratele formule, cari îl însoţiau din 
lâgăn pănă la mormânt şi-i regulau tote 
faptele. Numai copiind şi răscopiind, trep
tat, dela simplu la compus, putea isbuii. 
Semnele de aceeaşi origine erau grupate 
împreună, ér profesorul esplica formarea şi 
înţelesul lor, ér grupele se uneau erăşi după 
oreşi cari regule, nu prea bine lămurite. 
După muncă de săptămâni şi luni se tre
cea la cetit grupe de câte două séu trei 
semne, pe cari le repetau, fie că aveau în
ţeles, fie că nu. După alte săptămâni şi 
luni treceau la descifrat texturi religióse 
séu juridioe. Pentru acest scop analisau un 
şir de rugăciuni, contracte şi legi, punénd 
la o parte elementele lor; grupe cari expri
mau numele aceleaşi zeităţi, şiruri de subs
tantive la singurit, la înmulţit, bărbătesc!, 
femeiesc!, singure séu cu pronume posesive, 
verbe conjugate cu tóté schimbările; pra- 
posiţiî întregi, ca formule de laudă, de sa
lutare, de rugăciune, de compătimire et \; 
moduri de a se exprima, juridice şi afaceri. 
Pe lângă eserciţiile de scris, se urmau cele 
de aritmetică şi geometrie. Forte frumos 
scrise sunt tăbliţe cu unităţile de măsuri, 
cu multiplii şi sub-multiplii lor. Adesea 
femeile primeau aceeaşi învăţătură ca şi 
bărbaţii. Scheil a găsit un contract scris 
de o femee, Amatbau; alt cas însă nu se, 
cunós e.

Timpul forte lung al studiilor făcea 
aci, ca şi în Egipt, din scriitorul învăţat 
şi care era ca un avocat, etc., o persóná 
fórte cu vadă. Se scria şi cetia mult, la 
Babilonén!, pa tăbliţe de lut; la Egipteni 
pe papirus. Avem din şesul Eufratului şi 
ai Nilului texturi scrise de acum 6000— 7000 
de ani şi încă sunt copil de pe scrieri m&L 
vechi!
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Arta scrisului e una din cele mai 
▼eohî ; se pierde în nóptea timpului.

(„Cons.“) ___________

Suferinţele de şoldină şi reumatism 
ce provin din ràcélâ sunt d’aceea împreu
nate cu dürerî raarî, fiind-că mijlóeele de 
vindecare şi chiar întrebuinţarea îndelun
gată de băi remâne fără résultat. Este 
important së se scie că există un mijloc 
probat, care vindecă suferinţele şi acelor 
bolnavi, car! de 10— 15 anî căutau vinde
carea dér fără résultat şi nicî ameliorarea 
suferinţelor nu se putea dobândi. Acest 
mijloc este alifia lui Zoltán pentru şoldină 
care după mai multe experimente făcute 
ou ea în spitaluri atât din ţâră cât şi strëi- 
nătate de autorităţi medicale cum şi ne- 
nhmărate scrisori de recunoseinţă dovedesc 
ca mijloc vindecător sigur. Sticla 2 corone 
în farmacia d-lui Zoltán Budapesta. Sza
badságtér.

O a l e z i d . a . r ' U L l  s è p t é i r i à n e i -
OCT. (1908) are 30 4^e* BRUMĂREL.

pilele) Călend. Ini y
Dom.
Luni
Marţi
Mere.
Joi
Viner
Sâm.

19 S. pr. Joel şi Uar
20 S. m. Artemiu
21 O. 'păr. Ilarion
22 S. p. Aver. ep.
23 Ap. Iacob fr. Dl.
24 S. m. Areta
25 S. m. Marcian

Călend. G re«.
: i  Nov. Toţi Sfinţii
2 Amint. morţ.
3 Hubert
4 Carol Borom. 
6 Emerio
6 Leonard
7 Engelbert

Târgui de rîmătorî din Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 27 

Octom. n. de 36,514 capete, la 28 Oct. au 
întrat 343 capete şi au eşit 674 capete 
rSmânend la 28 Oct. n. un număr de 
36,184 capete.

Se not6ză marfa unguresc^: v e c h e  
grea dela 107—108 fii. t înârăgrea dela
113—114 fii., de mijloc dela 113 — 115 fii. 
— Serbescă: g r e a  116—117 fii., de mijloc
114-115 fii., uşoră 112— 113 fii. kilo
gramul

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov•
Din 30 Oct. 1908.

Mësura Valuta
séu

greutates
Calitatea. în

Kor. 1 fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 13
1

10
n G-râu mijlociu . . . 12 70

Grâu mai slab . . . 12 50
Grâu amestecat , . 9 70
Săcarâ frumosă. . . 8 50

71 Săoară mijlociă. . . 8 . --
Orz frumos . . . . 7 --

» Orz mijlociu. . . . 6 80
n OvSs frumos. . . . 5 25
n Ovăs mijlociu . . . 4 80
7) Cucuruz . . . . . 9 —
7» Mălaiu (meiă) . . . 8 —
J) 16 —
n 17 —
n —
71 Sămânţă de in . . . 16 —
71 Sămânţă de cânepă . 7 50
n Cartofi. . . . . . 1 60
n Măzăriche.................. __ —

1 kilă Carne de vită . —! ■ 96
Ti Carne de porc . . . 1 20
j) Came de berbece. — . 72

100 kil. Său de vită prospât . 42 —

» Său de vită topit . 60 —

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Subscrisul am lipsă de un prac
ticant de notar, pre lângă condiţiu* 
Dile ca se scie limba maghiară şi 
română, primind dela mine o remu- 
neratiune lunara de 40 cor. şi alte 
accidenţe.

Doritorii da a ocupa acest post 
se se adreseze cu posibilă grabă la

Georgiu Popp,
notar în Părău. 

u. p. Also-Venicze, Fogaras m.

Anunţ de licitaţiuue.
“a
In 8 Noemvrie st. n. a. c. se va 

da în întreprindere pe calea licita- 
ţiunei publică minuende z i d i r e a  
şo61ei  n6ue de cărămidă, din pa- 
rochia gr. cat. din Noşlac, (poşta ul
timă Maro s-Uj vâr).

Licitaţia se va ţine la casa pa- 
roohialâ gr.-cat. din Noşlac la orele 
10 a. m. Planul şi preliminariul de 
spese aprobate din partea Preavene- 
ratului Oonsietoriu Metropolitan, pre
cum şi eondiţionile de licitare se pot 
vedea la paroehul gr.-cat. al Noşla- 
cului

No ş l a c ,  27 Oct. n. 1903. 
loan Baciu, Emanoil Vaidasigan,
paroch gr.-cat. curator primariu.

*  • • __ •
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I M  P O R T A N T
pentru  eei ee

sufere cu stomacul.

c n n  I I  P i t e s c  celui ce va 
J U U  11- mai capfeta vre-odată 
d u r e r e  de d in ţi, ori iî va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru pa hetare 20 filler deosebit)

Erezii A . Bartilla (E. Winkler)
V1ENA, £9/l.v Som m ergasse 1.

Să se c6ră pret otindenea apriat apa 
de di i l ţ î  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
ri!», unde nu se p6te căpăta, trim:t 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco; 16 sticle 
cu 9 cor. franco.

Se capătă în BRAŞOV la farmacia 
D-lui Victor Roth.

«

Lipsa de apetit, durere de 
stomac, greţă, durere de 
cap, în urma mistuire! rele, 
slăbiciune de stomac, iiwli- 
gestiune colică etc. Vindecă

^  v,------  cu siguranţă renumitele şi
veritabile

Schutzmarke.

X X  X X  X X  X I I X  X X  I t  X X X X.5T ■

Picături de stomac MARIAZRTJ.
ale lui ISrady.

Mii de scrisori de mulţumită şi recunoscinţă! 
P r e ţu l unei sticle cu instrucţie 80 I». 

Sticlă mare ft e . 40 b.
-----Se c a p ă t ă  in f a r mac i i .  —...
Depou general: Farm cia C. B ra d y ,

la „König v. Ungarn“ in Wien.
Se trimite franco broşura specială. 

Contra Ş e . se trimite 
5 sticluţe mici. Contra 
4L c. 5 0  I». 8 sticle 
mari.

Eeprsamtanţă pentru 
Ungaria: Farmacia J0- 
SEF v. TÖRÖK Budapest

Königsgasse 12.

Se avertiseza con
tra falsificatelor. — 
Picăturile veri
tabile Mariazell,
sunt preve(Jute cu 
marca de sus şi s ub- 
scriere.

0 9

I _ j , A .

H. OSTERZETZER
CIASORNICAR, A

M R ASO l
Strada Porţii nr. 16,

este MAGAZINUL cel mai ieftin
—  de a-şi procura —
Ciasornice obiecte de 

aur şi argint.
Serviciu solid, preţuri fixe.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
ee pot face ori şi când pe timp mai 
indelungat seu lunare.

%
rA

s ® , P U B L I C A Ţ I E
Se aduce la cunoacinţa publică, că după ce înaltul Minister reg. ung. de finanţe prin organele sale de controiă a f ă c u t  r e v i s i a  lo s u r i 

l or  c l a s e i  I., a loteriei (a  treisprezecea) de clasă reg> un$ priv. sau predat losurile colectorilor principali spre venijare.
P l a n u l  loteriei aprobat de înaltul Ministeriii reg. uiigc de finanţe, se p u b l i c ă :

Planul Loteriei a treisprezecea de clasă reg. ung. priv. 110,000 Leşuri, 55,000
Clasa întâie 

Depunere 12.— corone. 
T r a g e r e a  în 19 si 20 Nov. 1903.

Clasa a doua-
Depunere 20.— coroue. 

T r a g e r e a :  în 16 Şi 17 Dec. 1902.

Clasa a treia.
Depunere 32.— corone. 

T r a g e r ea :  în 12, 13 şi 14 lan. 1904.

şesa.Clasa a
Depunere 24. - corone. 

T r a g e r e a :  din 23 Mart. până la 20 April 1904.

Câştiguri Coróne. Câştiguri : Coróne Câştiguri: Coróne.
U 60000 1 à 70000 1 à 80000
I á 20Ö0Ö * l à 25000 1 à 30000
1 à 10000 e 1 à idooo* 1 à 200C0
1 à 5000 1 à 5000 1 à 15000
3 à 2000 6000 3 à 3000 9000 3 à 10000 30000
5 à 1000 5000 5 à 2000 K 000 5 à 5000 25000
8 à 500 4000 8 à 10)0 8000 8 à 2000 16000

30 à 300 9000 20 à 500 10000 10 à 1000 10000
1 0  à 100 10000 110 à 300 33000 120 à 500 6C000

3350 à 40 134C00 4350 à 80 3480C0 4850 à 130 630500
3500 câşt. Corone 2 S3,000 4500 câşt. Coróne 528000 5000 câşt. Coróne 916500

Cel mai mare câştig în cas favorabil 

1 .
(UN  M ILION)

C l a s a  a p a t r a .
Depunere 40.— coróne. 

T r a g e r e a  în 9, 10 şi 11 Februarie 1904.

C l a s a  a c i n c e a .
Depunere 32.— coróne. 

T r a g e r e a  în 3 şi ,v4 Martie 1904.
Câştiguri ; Coróne. Câştiguri : Coróne.

1 à 90000 1 à i 00000
1 à 80000 .1 à 50000
1 à 20000 1 à 20000
1 à 15000 1 à 15000
3 à 100C0 30000 3 à 10000 30000
5 à 5000 25000 5 à 5000 25000
8 à 2000 16000 8 à 2000 16000

10 à 1000 ÍOOOO 10 à 1000 10000
120 à 500 60000 120 à 500 60000

4850 4 170 824500 3850 à 200 770000
5000 câştiguri Coróne 1.120,500 4000 câştiguri Coróne 1.076,000

»0
1

0

Ó  2ïT  X 3 .
1 prem. 600000 600000
\  câş. à 400000 400000

flXQ 1 à 200000 200000
« ’2 
ü> 51 1 à 100000 100000
m CS«  o 1 à 80000 80000
■^offl Û 1 à 60000 60000IV w

1 à 50000 50000soi
M E 1 à 40000 40000
0 tt 0) 
LOS. 2 à. 30000 60000
a n a
o - 2  à 25000 50000S
s "3 4  à 20000 80000

5 à 15000 75000
» “E«9 £. 25 à 10000 250000
Ü 3 50 à 5000 250000

405 à 2000 810000
760 à 1000 760000

1140 à 500 570000
30600 à 200 6120000
33000 Câştig, şi prem. cor. 10555000

Tragerea câştigurilor clasei I., va ave loc în  şi $ 0  M o e m v r ie  a. c. în presenţa oficiului de control reg. ung. şi a unui notar 
jmblie reg. în Sala de tragere (IV  Esku-ter, Intrarea: Duna-utza.) Losurile se capetă la toţi colectorii loteriei de clasă reg. ung. priv.

DIRECŢIUNEA
L o t e r i e i  (Se c la s ă  rea;, un s ;, p r iv i le g ia t ă *

Budapesta, 25 Octom vrie 1908.
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PA G LIA N O -SIRU P mijloc de curăţirea sângelui. Preparat din anul 1838,
de Prof. Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via Panäoläni, (ITALIA).
Depositnl de trimitere: Farmacia BRACtiETTl. A J L A ţ S i id -X ir o l .

In  p r ă v ă l i a  D-lui losif Oniţiu 
siucc. I. Candrea, Sas-Sebes, se
p r i me a c

2 u ce n i c i ,
din familie buna, română, se aibă 
cel puţ;in 2 clase gimnasiale seu reale.

1—8.1134.

o 
oA  apărut:

Preţul 5 0  fii- piua porto 5 fii. 
Se pot procura dela.

Librăria archidiecesanâ,
N ib iiu  (N a g y s z e b e n .)

1-3.1127

fn Braşov şi împrejurime
—  numai la mine se află de véndare =

Losur l  de clasă dela

a ii

colector principal al
Loteriei de clase reg. ung. priv.

Comande cu posta sunt a se adresa la Casa de 
bancă Lukacs Y i  1 mos, Budapest V, Fîirdo-utcza
10, séu la firma mea

Ou totă stima

Fpanz Kovács,
B ra şo v^  s t rd . P o r ţ i i  n r . 51«

Preţul losurilor la clasa I-a a loteriei:
1 optimă un sfert o jumétate I întreg:
â 1 .50  c. a 3i c. â e . â f f c . -  e.

Mare depssit de P â n z ă r ie  a Iii Benedict Schroll.
Se vinde eu bucata, cu preţul de fabrică,

per cassa se dă sconto de 8°)0.

% 
y  
ï  

. PS
® Z-,

£ g
-p w

F R A Ţ I I  Ş IM A Y
Braşov, Târgul grâului nr. 3. 

T r u s o u r I  complete pentru mirese;
deposit de iJB de masă;
asortiment bogat de Confecţiuni pentru 
dame, articole de modă, indigene şi străine.

Se primesc comande pentru vestminte 
de dame şi bărbaţi, ca re  se  v o r  e se  c u  t a  c â t  se 

p o te  cu  g u s t , s o lid  ş i p u n c t u a l ,  cu preţurî moderate.

Deposit mare de Pânză de Olanda şi Pânzeturi
— c a l i t a t e a  c e a  m a i îu iină.

2 ©
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Salonul de resturi, Strada negră, nr. 35. 

A nu trece cu vederea!
Avem on6rea a face cunoscut Onor. public că pentru

SESONUL  DE EftNA
a sosit un transport nou de

lEpü,
{ESS

R estu ri de m ârfu ri de lânărie
din cele mai moderne, pentru rochii de D a m e  şi 
haine b ă r b ă t e s c !

Mâtăsă r i i ,  Bluse negre şi colorate,
E l an  ele de calitate forte fină,
Stofe  de doliu de tote preţurile,
Barchent. Flanele de Tennis numai I  a calitate bună. 
Onor. Dame sunt rugate în interesul lor propriu ase  

adresa în cas de lipsă, cu t6tă încrederea la noi, asigurând 
un serviciu reel, CU m ă r fu r i ie ftin e  şi sqlide.

Cu totă stima

4-M188 H E S C H N E R  & SCHWAEZ.

Salonul de resturi, Str. négra 35.

BANCA de asigurare „TRÂNSSYLVANIA“
— î n t e m e i a t ă  i s u  a n u l  1 8  6 8 .  —  

S IB I l f j ,  strada Cisn&diei nrul 5 (edificiile proprii),
ce*e ma* avanta9j®88 condiţii: contra pericolului de in* 

eendiu şi esplosiune, edificii de ori-ce fel, mărfuri, mo
bile, vite şi producte economice etc. asupra v i e ţ i i  omulu i  în tote 
combinaţiile, capitale pentru caşul m orţii, asigurări de zestre, de copii, pe 
viată, rente etc. etc.

A S IG U R Ă R I P O P O R A L E  F Ă B Ă  C ER C ET A R E  M ED IC A LĂ .
A s ig u r ă r i  pe spese de în m o rm â n ta re  cu s o lv ir e a  im e d ia tă  a  c a p ita lu lu i sca d e n t.

Tonduri de reservă si de garanţie specială, cu finea anului 1900: 
1.303,599 corone 15 bani.

Valori asigurate eontra incendiului : Capitale asigurate  asupra vieţii a
72.420,299 corone. 9.248 543 corone.

Pentrn iesjăpMrl ie incendii 3,003.550 c. pentrn capitale asiprate pe Tiaţă 2,738.793 c.
O f e r t e  şi ori-ce iuformaţiunl sS pot primi d e la : D I R E C Ţ I U N E  

în Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 5, et. I., curtea L, precum şi dela subagenţii 

din tote comunele mai mari. 9—30.

A - g e n t u r i  p r i n c i p a l e :
în Arad, Braşov, Caşovia, Ciuşiu, Timişora şi Făgăraş.

! Noroc deosebit la Török!
n e î n t r e c u t

este norocul, care favoris^zil coiectura nostrft principalii. Am
plătit On n> itri clienţi in scurt timp câştiguri mai mult de 
12 miliöne cor. In 5 luni din urmă

trei din cele mai mari câştiguri şi anume:
premia eea mare de 605.000 cor. cu Nr. 57080

1 0 0 .0 0 0  „ „  Nr. 74366
90.000 „ „ Nr. 109780

afară de acestea multe alte câştiguri mari.
Recomandam a participa la iuteria de clase, care are cele mai 

mari şanse de câştiguri din lume. In loteria de clasa a 13, se vor 
sorti erăşî din

110.000 losuri 55.000
cu  c â ş t ig u r i,  în  to ta l  cu  s u m a  e n o r m ă  de» C 7

1 4  Millionen 4 5 9 . 0 0 0  Kronen
În ca. 5 Monaten yerloost. ................. .... . .  . . -

Der grösste Gewinn betragt im glücklichsten Falle i
£ . 0 0 0 . 0 0 0  K L i - o i i e i i .
SpecieU 1 Prämie mit 600000- lGewinn MtOO-OOO* 
1 â 200*000; 2 ä 100.000, l a 90*000« ^  
§0*000« 1 â 70*000* 2 ä 60*000? 1 â *50*000» Iâ40*000»5â30*000»3â®5*000» 8 âŞO OOO* 
8 ?1.5*000* 36 â 10.000« und noch viele andere; 
zusammen 55*000 Gewinne und Prämie im Betrage von 
Kronen 14»459*000*

Preţul original al losurilor stabilit după plan, Clasa I. este:

I

y8 los ong. fl —-75, séu cor. 1.50, 
V, „ „ . 3.-, •• - 6.

y4 lus orig. fl. 1.50, séu cor. 3.—,
1/1 » r « 6 — » r> V 12. »

si2 se trimite cu rambnrs seu pe lângâ trimiterea sumei înainte.
Linte oficiose se espedeză după tragere. -  Planuri oticiose gratis 

Ne rugăm ca comande de losurl originale a se trimite due^ct
la noi pană in

19 Noemvr i e  a. c.

A . T Ő R Ű K & C O
Cea mai mare întreprindere de loterie de cl. in Ungana.
Secţiile loteriei de clasă ale coleeturei nóstre principale sunt: 

Centrala: T I ie r e s B C i i r in g  4 6 /a
1. F ilia lă  : W a l t î n c r r i n î î  4 .

2. F i l ia lă :  M u a t e u iu r iu g  n r .  Sfi.
3. „ J E l s s a î i e t l i r i n ş ;  5 4 .

CÖ&<Qasp-f

Domnului f l ,  T  6 R  O K 4 C»*, Budapest.
B in evo iţi a trim ite ........... - Losuri originale clasa 1. a Loteriei de clasă r. ung.

împreună cu plauui oficial.
, n | a se lua cu rambnrs, ur- 1 (Ce nu convine 

Suma de fl.................... | m4zâ cu mttndat postai, j se ştergeţi).

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


